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Congratulations on
purchasing your

i l 2300

Metal Detector

Gold detecting is a fascinating and rewarding activity
enjoyed by people all over the world. By getting to know
your SOC 2300 detector you can become one of the
many who find gold on a regular basis.

The SOC 2300 is a compact waterproof gold detector
incorporating Minelab’s MPF (Multi Period Fast) pulse
induction technology. With the assistance of this
Instruction Manual, and the accompanying Quick Start
Guide, you will quickly learn how to assemble and set up
your detector for the best results.

Minelab wishes you every success in
your quest for gold.

English



2  List of Parts

Armrest Strap — Battery
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Armrest
Headphone
Connector
Handle Assembly .............................................. -Main BUd\/
LED Display and Controls ... Controls
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Upper Shaft

Upper Camlock
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Lithium-ion Battery Instruction Manual Headphones
(Charger included] and Quick Start Guide (Not waterproof]



Setting Up

1. Release armrest strap 4. Extend and open armrest
Loosen the armrest strap and slide off of the Slide the armrest backwards until it stops. Open
coil pivot to release the shaft assembly. the armrest wings outwards.

5. Rotate coil into position

2. Fold out coil/shafts Rotate the coil forwards 180° in line with the
Fold the coil/shaft assembly out until it clicks shafts. Turn the coil 80° so that it is horizontal.
into place.

3. Slide up handle assembly

Slide the handle assembly forwards and
upwards until it clicks into position. This will also

lock the shafts. 6. Extend shafts

Unlock the upper and lower camlocks and
extend the middle and lower shafts to a
comfortable detecting length. Lock the upper
and lower camlocks.

3
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Setting Up

Continued...

7. Adjust coil angle

Adjust the angle of the coil so that it is parallel
to the ground when the detector is held in the
operational position.

Packing Up

To pack up the detector and return it to its
compact state, perform the following steps:

1. Retract the armrest wings and the armrest.

2. Hold the bottom of the detector with one
hand, and use base of the palm of the other
hand to firmly impact the top of the handle
behind the LED display. This will collapse the
handle assembly.

A\ BE CAREFUL

Keep your fingers clear of the handle and
armrest area when collapsing the handle
assembly.

3. Retract the shafts using the cam-locks
and rotate the shaft and coil back into the
compact position.



Inserting Batteries

The SOC 2300 comes standard with a Lithium-
lon battery. Insert the battery with the arrows
pointing towards the detector and the battery
charge socket facing outwards. Close the latch
to secure the battery.

The Lithium-lon battery cannaot be charged
while inserted in the SOC 2300 battery
compartment.

Four alkaline C cell batteries can be used to
power the SOC 2300. Only use high guality
alkaline or rechargeable batteries. Minelab
recommends that only rechargeable batteries
with a capacity of 4000 mAh or greater be
used. Rechargeable batteries have specific
charge/discharge maintenance requirements,
which should be strictly followed to ensure
maximum battery life.

Tips:
= Always ensure that your rechargeable

batteries are at full charge.

= Only use high quality batteries.

The battery compartment is located at the
rear of the detector. To open the compartment,
twist the knob in a counter-clockwise direction,
and then pull the door back as shown.

Batteries

Insert the batteries. Refer to the battery
orientation diagram on the side of the detector
to ensure that the batteries are inserted
correctly.

Close the battery door and twist the knob
clockwise as shown.

A\ WARNING:

The waterproof seal on the battery door
must be free of contamination prior to
submerging the detector.

Always clean the seal and its mating
surface and check for damage prior to
underwater use, otherwise serious domage
can be caused to your detector.

@)



B  Batteries

Continued...
Charging the Lithium-lon Charging using the car charger:
Battery 1. Plug the DC plug into the battery socket.

2. Connect the black lead to the negative

The SOC 2300 comes standard with a Lithium- )
battery terminal.

lon battery and AC charger. The battery has
an LED located on the rear of the battery pack 3. Connect the red lead to the positive battery
that displays charge status during charging. terminal.

4. The Charge Status LED will flash green.

When charging is complete, the green LED
will remain on.

Charge Status LED

Charging Flashing Green
Fully charged Solid Green
Charge Error Solid Red

Charging using the standard AC plug pack:

1. Connect the AC plug pack to a standard AC
power outlet.

2. Connect the charging connector to the
socket on the Lithium-lon battery.

3. The Charge Status LED will flash green.
When charging is complete, the green LED
will remain on.




Connecting Headphones

The detector may be used with the built-in
speaker or the headphones supplied.

To attach the headphones, remove the dust
caps from the headphone plug and headphaone
socket. Hold the headphone by the rubber collar
using thumb and index finger; the raised double
arrow should be uppermaost. Align the plug with
the headphone socket and squeezing firmly,
slide the collar onto the socket.

L

The detector’s built-in speaker will be
automatically muted when headphones are
connected.

A\ WARNING:

DO NOT submerge the headphones.

The headphone earpieces are NOT
waterproof. Only the headphone cable and
cannectar is waterpraof. If submerging the
unit beyond wading depth, the headphones
must be removed and the LED indicators
used to indicate a detection.

Getting Started

Quick Start

The following steps are a good general
procedure to get you detecting quickly.

1. Ensure detector is set to Narmal
mode 2 (green)
. Turn on (see ‘Turning the Detector On’]
. Perform Noise Cancel (if required) [page 9)
. Set Threshold (if required) (page 9]

. Perform Fast Ground Balance (page 10]

0O o A WM

. Start detecting

NOTE: Settings may need to be further adjusted
depending on individual ground conditions.

Turning the Detector On

Before you turn the detector on, haold the cail
away from any metallic objects.

To turn on the detector, lift and rotate the
power switch clockwise, then release.

The SOC 2300 will emit a series of four or five
rising tones and then the LEDs will illuminate.

The detector is ready to use.

7/



8 LED Display

LED Display

The SOC 2300 is equipped with an LED display,
which provides a visual indication of target size
and proximity. When detecting, the first LED

is always illuminated. Small or deep targets
may only cause the first two to three LEDs to
illuminate. Very large or shallow targets may
cause all LEDs to illuminate.

Weak target
response
e.g. Small or deep
targets

Strong target
response

e.g. Large or shallow
targets

There is also a single low battery alarm
LED, which will flash when the batteries
are nearly depleted.

Low battery
alarm

Battery Status

The battery status can be checked at anytime.

To check your battery level:

1. Press and hold the Noise Cancel button.

2. Press and release the Threshold button. The
Noise Cancel button can now be released.

3. Anindication of battery charge will be
displayed by the LEDs for approximately
three seconds.

NOTE:

Fully charged NiMH rechargeable batteries
will only indicate half charge. The Lithium-
lon battery will always indicate full-charge;
hawever, the flat battery alarm will function
correctly when the charge level is very low.

FHW
2\

K ¥
o\ L

Lithium-ion battery
(at any charge level),
or fresh alkaline 1.5V

Fully charged
rechargeable 1.2 V



Noise Cancel

Noise Cancel is a function which

Minimising electrical interference.
reduces the effects of some types
of electrical interference, such as

power lines, or other nearby metal

detectors. During Noise Cancel, the detector
automatically searches for and selects the
guietest operating channel.

If the detector is noisy when held stationary,
use Noise Cancel to reduce interference.

To operate Noise Cancel:

1. Hold the coil stationary and away from
the ground.

2. Press and release the Noise Cancel button.
3. Wait for the Noise Cancel process to finish.

4. Commence detecting.

The Noise Cancel process will take
approximately 50 seconds to complete. A series
of beeps will be emitted during the process,
followed by four single beeps at completion.

Adjusting Settings

Threshold
Adjusting the background audio level.

Threshold is the constant audible

background tone produced by the

detector. When a target is

detected the threshold changes in
both volume and pitch. The Threshold level
could be considered an audio reference point.
Small targets or large deep targets may not
produce a distinct target signal, but may cause
only a small variation in the Threshold.
Therefore it is important to set the Threshold
so it can be heard. If the Threshald level is set
too high or too low, these small variations may
naot be heard.

There are nine Threshold levels available on your
SDOC 2300. Each press of the Threshold button
will increase the Threshald by one setting as
indicated by the LEDs. If the Threshold is already
at the maximum setting, then pressing the
button will cycle back to the guietest setting.

9



10 Adjusting Settings

Continued...

GI'OUI'Id Balance 2. Press and hold the green Ground Balance
] button to activate the Fast Ground Balance.
Compensating for ground

mineralisation.

Most ground contains many different
chemicals, minerals and salts. These

extra materials are referred to as ground
mineralisation, which may produce erratic
sounds known as ‘ground noise’. Ground naise
can make it more difficult for you to hear target
signals; particularly faint target signals from
small or deep targets.

3. Smoothly lower and raise the cail from
100 mm (4") towards the ground, without
touching the ground.

The SDC 2300 utilises Minelab’s Automatic
Ground Tracking (AGT) to measure the ground
mineralisation while searching, and any
changes in mineralisation are automatically
compensated for.

The SDC 2300 features a momentary Fast
Ground Balance, which should be used to initially

set the ground balance prior to searching. . Continue to lower and raise the coil until the

audio has stabilised and any ground noise
has stopped. The Threshold tone should now

To perform a Fast Ground Balance:
be even.

1. Find a clear area of ground without any
targets and hold the coil parallel to the 5. Release the green Ground Balance button.

ground at a height of 100 mm (4").

g Tips:
%>—_— = If ground noise continues to be a

_'— problem after carrying out Ground
100 (4") Balance, you may need to reduce your
Jlig Sensitivity.
_I_ = [fdetecting in areas of extremely variable

mineralisation, detecting with the
contours rather than across the changes
will often reduce ground noise.

= [Jo not continuously sweep over or
Ground Balance over a faint target
response because you may ‘balance out’
o target instead of detecting it. Ground
Balance near the target, then sweep over
the target to pinpoint its location.



Detecting Mode (and Sensitivity)

Optimising performance for
various conditions.

The detecting mode and sensitivity of the
detector is set by the 8-position rotary switch
on the side of the detector.

Normal mode (orange 1-5]: Ideal for a wide
range of ground conditions. A good default
mode to detect in the majority of areas.

Salt mode (b/ue 1-3): Suitable for salt saturated
mineralised soil conditions and is ideal for
detecting on salt lakes and beaches.

Adjust the setting by lifting and
rotating the control:

A higher sensitivity setting will allow the
detector to detect smaller or deeper targets,
however it may also increase the effects

of interference and ground noise. Higher
sensitivity settings are only recommended
for mild soil conditions and areas of low
interference.

In highly mineralised soils or high interference
areas, a lower sensitivity setting can provide
better performance by reducing false signals,
allowing gold to be heard.

Minelab recommends starting the detector
with normal maode 2 (green), and then adjusting
based on local conditions and user preference.

Adjusting Settings

Continued...

Audio Pitch (Tone)
Adjusting the pitch of the audio.

There are two Audio Pitch settings available

to suit your hearing preference. The detector
can be configured to have either a Low Pitch
setting or a High Pitch setting. The Low

Pitch setting makes both the Threshold and
detection tones have a lower pitched sound,
and the High Pitch setting makes them have a
higher pitched sound. The High Pitch setting is
the default.

To change the Audio Pitch setting, press and
hold the Threshaold button whilst turning the
detector on.

If Threshold button is not held down whilst the
detector is turned on, then it will remember the
previous setting.

Tip:

Using the ‘highest stable’ Sensitivity setting
in each Detecting mode will achieve the
best performance. Start detecting and turn
up the Sensitivity control until false signals
begin to occur. Then reduce the Sensitivity
level by one number.



12 Optimising Your Detecting

Where to Find Gold Identifying Target Signals

Many nugget-bearing areas are the result of = Metallic targets (including gold) will usually

broken-down gold reefs containing quartz and
ironstone. Experienced prospectors learn to ‘read
the ground’ and look for tell-tale signs indicating
potential gold-bearing fields. If you are new to
prospecting, visit known gold fields, ideally ones
that produce gold nuggets 0.1 grams or larger.
Pay attention to the soil colour, rock types and
vegetation, as this knowledge may help you to
find gold elsewhere. Be aware that gold dust will
not be detected by your SOC 2300.

A typical problem encountered while using
some metal detectors in the goldfields is the
presence of heavy concentrations of ironstone
causing many false signals. The SDC 2300 is
designed to perform well in these conditions,
ignaring most ironstone and allowing gald to be
discovered.

The SOC 2300 is an ideal detector for patch
hunting. The ground can be rapidly scanned
until a first piece of gold is found, and then a
slower systematic search of the area can be
made to see if other gold nuggets are located
nearby. This can be achieved by detecting the
area very slowly, with significant coil overlap of
each sweep and by approaching the location
from three different directions.

give a consistent response when the coil is
swept from different directions.

Very sudden changes in mineralisation may
produce a signal (ground noise) from the
detector. Usually this signal is very broad
and uneven when the caoil is swept from
different directions and may only give a
signal from one direction.

Large deep gold can give a broader target
respanse than smaller shallower gold.

If you are not sure if the sound is ground
naise or a target signal, scrape off about

40 mm of soil and re-check. If the signal
becomes weaker it is probably ground naise.
If the signal remains the same or becomes
stronger, it is likely a metallic target signal. If
you are still not sure, make the hole deeper
and repeat the process.

Charcoal can sound loud and like a metallic
target when close to the surface. The target
response from charcoal is often broader and
becomes patchier as the ground is dug.

It is possible that gold can be completely
encased in certain rocks.

If in doubt, you should always continue to dig
until the reason for the signal is determined.



Maximising Gold Recovery 13

These hints and techniques will
help you find more gold with your
SDC 2300.

Keep the coil moving

The SDC 2300 is a ‘motion’ detector. This
means the coil must be maving over the target
(or the target moving over the coil), to detect it.

Sweep close and parallel to the ground

The SOC 2300 detector will perform at its
best when the coil is kept close and parallel
to the ground at all times. Lightly skidding the
coil across the ground is also acceptable. This
will increase the detection depth and target
response to small objects.

Do not raise the coil at the ends of each sweep
as this will reduce the detection depth and may
cause false signals.

v X

Overlap your sweep

Overlapping the previous sweep ensures
thorough ground coverage to maximise your
gold recavery.

Remember that covering a small section of
ground thoroughly will be more productive than
randomly searching a larger area.

Is o

&V

Sweep speed

SLOW BDOWN. Do not rush, take your time.
Practise sweeping the coil over the ground in
a side-to-side motion, while walking forward
slowly at the end of each sweep.

A recommended average sweep speed is four
seconds from left to right to left. Sweeping the
coil very fast will reduce detection depth.

Keep metal away from the coil

Make sure you keep other metal well away from
the coil while detecting, e.g. steel toe baoots,
digging toals, and jewellery, otherwise false
signals may occur.

Optimise the Sensitivity setting

Having the sensitivity too high will make the
detector noisy and will miss gold. Use the
highest stable Sensitivity setting to achieve
maximum depth.

Dig all target signals

Bigging all target signals will ensure that no
gold is missed.

Listen to your detector

Listen very carefully. This is more important
than looking.

Stay positive

Have a positive mind set, and imagine a nugget
at every sweep.



Detector Maintenance

Maintain the condition of your
detector and accessories by following
these recommendations.

Prior to submersing in water, ensure the
battery seal (O-ring), and the mating face
are undamaged and kept clean.

To achieve this:

= Remove the battery seal with a soft tool.

= Wipe over the battery seal using a clean,
moistened cloth. Damaged seals must
be replaced prior to submersing your
detector.

= Gently brush or wipe over the mating face
(avoiding damage to the surfaces] to
remove any contamination.

= Visually inspect the areas to ensure all
sand, grit or other contaminants have
been removed.

= Refit the battery seal ensuring that it is
seated carrectly and is nat twisted.

= Fit the batteries into the detectar.

= Ensure the battery door is fully closed.
The headphones supplied are not entirely
waterproof. The headphone cable and

connector may be submersed in water,
however the earpieces must not.

Be careful not to place excessive tension on
the headphone cables.

O-ring lubricant or grease is not required on
the waterproof seal.

Use of petroleum based O-ring grease is
likely to damage the waterproof seal.

Never allow the detector to come into
contact with gasoline or other petroleum-
based liguids.

Do not leave the detectar in excessive cold
or heat longer than necessary. Covering it
when not in use will help protect it. Avoid
leaving it in a closed car trunk or in a car
exposed to sunlight.

Avoid leaving sand and grit in the shafts,
hinges or cam locks.

Do not use solvents to clean the detector.
Use a damp cloth with mild soap detergent.
Wash connectors with distilled water.

Hose the detector with clean water after
use, especially after using in water.

Attempting to disassemble or repair the
detector will void your warranty.

Take precautions when transporting or
storing the detectar. Although the detector
is constructed from the highest quality
materials and has undergone rigorous
durability tests, serious damage could occur
if not treated with due care.

Replace the coil skidplate when it is worn
through, otherwise the coil could become
damaged.

Do not leave batteries in the SODC 2300

when the detector is not in use for extended
periods. Damage caused by leaking batteries
could be severe and would void the warranty.

Do not dispose of the detector, battery pack
or accessaories in a fire as this may result in
an explosion.

Do not attempt to charge the Lithium-lon
battery whilst the detector is in use.

Do not open or mutilate the battery pack.

Dispose of batteries as per local regulations.



Technical Specifications

Detector Technical Specifications

Coil

8" round monoloop

Audio output

Built-in speaker
Headphones (standard accessory, supplied)
Waterproof headphones (optional accessory, not supplied)

9 LEDs indicate detection, battery status and threshold level

Display 1 low battery warning LED
Lenath Extended: 1500 mm (59.1")
g Collapsed: 400 mm (15.7")
Weight 2.3 kg (5.1 Ibs) (excluding batteries and headphones)
Operating

temperature range

0°C to 50°C (32°F to 122°F)

Storage
temperature range

-33°C to 70°C (-27°F to 158°F)

Batteries

Lithium-lon 74 V 32 Wh (8-hour battery life, battery and
charger included)
Ccell 4 x 1.2 V NiMH, 1.5 V Alkaling, 1.2 V Ni-Cad (optional)

Lithium-lon charger

Output voltage: 10 Vto 15V
Output current: T A

Detecting mode

Normal mode (1-5 sensitivity)
Salt mode (1-3 sensitivity)

Noise cancel

Automatic scanning

Ground balance

Automatic Ground Tracking (AGT)
Fast ground balance

Threshold

9 audio levels

Audio pitch (tone)

Low | High

Transmission

Pulse Induction (PI)

Technology

Multi Period Fast (MPF)

Optional accessories

Waterproof headphones, carry bag

15



COMPLIANCE
THIS DEVICE COMPLIES WITH PART 15 OF THE FCC RULES

Operation is subject to the following two conditions: (1) this device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that
may cause undesired operation.

OPERATING FREQUENCY
The detector is configured to operate at a fundamental operating frequency of 9.3 kHz.

DISCLAIMER

The Minelab metal detector discussed in this instruction manual has been expressly designed and
manufactured as a quality metal detector and is recommended for gold detecting in non-hazardous
environments. This metal detector has not been designed for use as a mine detector or as a live
munitions detection toal.

PLEASE NOTE

Since there may be a variety of options available for this detector, equipment may vary according to
the Model or items ordered with your detector. Certain descriptions and illustrations may also differ
(in this manual) from the exact Model that you purchased. In addition, Minelab reserves the right to
respond to ongoing technical progress by introducing changes in design, equipment and technical
features at any time.



Felicitaciones por la
compra de su Detector
de Metales

i l 2300

LLa deteccion de oro es una actividad fascinante y
gratificante disfrutada por muchas personas en todo el
mundo. Al conocer a su detector SOC 2300, usted puede
convertirse en uno de los muchos que encontraran oro
con regularidad.

Espaiiol

El detector SDC 2300 es un detector de oro compacto
y resistente al agua que incorpora la tecnologia de
induccion de pulsos MPF (Multi Period Fast) de Minelab.
Con la ayuda de este manual de instrucciones y la Guia
de Inicio Rapido de acompafiamiento, usted aprendera
rapidamente como ensamblar y cémao configurar el
detector para obtener los mejores resultados.

Minelab le desea mucho éxito en su
busqueda por el oro.
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Lista de Piezas

Correa del apoya brazo

Apoya brazo

Montaje de la manija

Pantalla y Controles LED -

Traba del gje

Montaje de la traba -
de la bohina

Bohing -

Tapa protectara -
de la bobina

Bateria de iones de litio
(Cargador incluido)

_~Compartimiento
" de la bateria

Conector de
auriculares

; - Componentes
electronicos del detector

Controles

Eje superior

Traba superior

Eje Intermedio

Traba inferior

5, xeauu |
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Manual de Instrucciones
y Guia de Inicio Rapido

Eje Inferior

Auriculares
(No son a prueba de agua)



1. Suelte la correa del apoya brazo

Afloje la correa del apoya brazo y deslice fuera
de la traba de la bobina para liberar el gje.

Configuracion 18

4. Amplie y abra el apoya brazo

Deslice el apoya brazo hacia atras hasta gue se
detenga. Abra las alas del apoya brazo hacia el
exterior.

2. Doble la bobina / el eje

Doble la bohina / el eje hacia afuera hasta que
encaje en su lugar.

3. Deslice la manija hacia arriba

Deslice la manija hacia adelante y hacia arriba,
hasta que encaje en su posicion. Esto tambien
blogueara los gjes.

5. Gire la bobina en su posicion

Gire la bobina hacia adelante en 180 grados y en
linea con los ejes. Gire la bobina en 90 grados,
de modo gue guede horizontal.

6. Extienda los ejes

Desbloguee la traba superior vy la traba inferior y
también extienda el eje intermedio v el eje
inferior a una longitud cémoda para su
deteccion. Bloguee la traba superior y la traba
inferior.




20  Configuracion
Continuacion ..

7. Ajuste el éngulo de la bobina Empaquetar el detector

Ajuste el angulo de la bobina de modo que este
paralelo al suelo con el detector en la posicion
de funcionamiento.

Para empaguetar el detector y devolverlo a su
estado compacto, realice los siguientes pasos:

1. Retraiga las alas del apoya brazo y el apoya
brazo.

2. Mantenga la parte inferior del detector
con una mano y haga el uso de la base de
la palma de la otra mano para impactar
firmemente la parte superior de la manija
detras de la pantalla LED. Esto cerrara el
conjunto de la manija.

A\ TENGA CUIDADO

Mantenga sus dedos lejos del drea de
la manija y del apoya brazo al cerrar el
conjunto de la manija.

3. Retraiga los ejes utilizando las trabas vy gire
el eje y la bobina de nuevo en la posicion
compacta.



Insercion de las baterias

EI' SDC 2300 contiene una bateria de iones

de litio. Inserte la bateria con las flechas
apuntando hacia el detector y la toma de carga
de la bateria hacia afuera. Cierre el pestillo para
asegurar la baterfa.

La bateria de iones de litio no se puede cargar
mientras esta insertada en el compartimento
de bateria del SDC 2300.

Se pueden usar cuatro baterias alcalinas tipo C
para alimentar el SOC 2300. Utilice Unicamente
la bateria alcalina de alta calidad o baterias
recargables. Minelab recomienda gue se utilicen
Unicamente las baterias recargables con una
capacidad de 4000 mAh o mavyor. Las baterias
recargables tienen requisitos de mantenimiento
de carga y descarga especificos, que deben

ser estrictamente seguidos para garantizar la
maxima vida Util de la bateria.

Consejos:

* Siempre aseglrese de que las baterias
recargables estén a plena carga.

= Utilice solo baterias de alta calidad.

El compartimiento de la bateria se encuentra
en la parte trasera del detector. Para abrir

el compartimento, gire el boton en sentido
contrario a las agujas del reloj y abra la tapa
como se muestra en la ilustracian.

Baterias 21

Inserte las baterias. Consulte el diagrama de
orientacion de la bateria en el lado del detector
para asegurarse de gue las baterias estén
insertadas correctamente.

Cierre |la tapa de la bateria y gire el botan hacia
la derecha como se muestra en la ilustracion.

/\ ADVERTENCIA

Lajunta a pruebao de agua en la tapa de la
bateria debe estar libre de contaminacion
antes de sumergir el detector. Siempre
limpie el sello y su superficie de contacto y
compruebe los dafios antes de su uso bajo
el agua, de lo contrario, usted tendrd un
dario grave en su detector.



22  Baterias
Continuacion ...

Como Cargar la Bateria de Como cargar usando el cargador de automovil:

lones Cle LItiO 1. Enchufe la tomada DC a la tomada de |a

bateria.
El' SOC 2300 contiene una bateria de iones de

litio y un cargador de CA. La bateria tiene un LED
ubicado en la parte posterior de la bateria que

muestra el estado de carga durante la carga. 3. Conecte la tomada roja al terminal positive
de la bateria.

2. Conecte la tomada negra al terminal
negative de la bateria.

4. E| Marcador LED de Estado de Carga
encendera verde intermitentemente. Cuando
termine de cargar, el marcador LED verde
permanecera encendido.

Marcador LED de Estado de Carga

Cargando Verde Intermitente

Totalmente Caragado Verde Salido

Error en Cargar Rojo Salido

Como cargar con el cargador de enchufe
de CA incluido:

1. Conecte el cargador de enchufe a una toma
de corriente CA estandar.

2. Conecte el conector de carga a la toma de la
bateria de iones de litio.

3. El Marcador LED de Estado de Carga
encendera verde intermitentemente. Cuando
termine de cargar, el marcador LED verde
permanecera encendido.




Conexion de los auriculares

El detector puede ser utilizado con el
altavoz incorporado o con los auriculares
suministrados.

Para conectar los auriculares, retire los tapones
anti polvo de los auriculares y tambien el
conector. Sostenga suavemente los auriculares
por el espaciador de goma con los dedos
pulgar e indice, la flecha doble debe estar mas
alta. Alinee el enchufe caon el conector de los
auriculares y deslice firmemente el espaciador
en el conectar.

\

o

El altavoz incorporado del detector se
silenciara automaticamente cuando se
conectan los auriculares.

A\ ADVERTENCIA

NO sumerja los auriculares.

Los auriculares no san resistentes al
ogua. Solo el cable de las auriculares y el
conector son a prueba de agua. Si usted
sumergir la unidad mads alld de la posible
profundidad, los auriculares deberdn ser
retirados y los indicadores LED utilizados
para indicar una deteccion.

Primeros Pasos

Inicio rapido

Los siguientes pasos son un buen
procedimiento general para que usted detecte
rapidamente.

1. Asegurese que el detector esta configurado
en el modo Normal 2 (verde)

2. Encienda el detector
[ver “Encendiendo el Detector”)

3. Realice la Cancelacion de Ruido
(si es necesario) (pdgina 25)

4. Ajuste el Umbral (si es necesario)
(pdgina 25)

5. Realice el Balance de Tierra Rapido
(pdgina 26)

6. Comience la deteccion
NOTA: Los ajustes pueden necesitar de otras

configuraciones y esto dependera de las
condiciones individuales de cada terrena.

Encendiendo el detector

Antes de encender el detector, mantenga la
bobina lejos de objetos metalicaos.

Para encender el detectar, levante y gire el
interruptor de encender hacia la derecha, y
despues suelte.

El detector SOC 2300 emitira una serie de
cuatro o cinco tonos ascendentes y entonces
los LEDs se iluminaran.

El detector esta listo para usar.



Pantalla LED

Pantalla LED

El detector SOC 2300 esta equipado con una
pantalla LED gue proporciona una indicacion
visual sobre el tamafio del objetivo y tambien
la proximidad. Cuando se detecta, el primer
LED siempre estara iluminado. Objetivos
peguefios o profundos solo hacen los primeros
dos o tres LEDs iluminados. Objetivos muy
grandes o de poca profundidad hacen todos
los LEDs iluminados.

Respuesta del
objetivo Debil
Par ejemplo, objetivos
pequefios o profundos

Respuesta del
objetivo Fuerte

Por ejemplo, objetivos
grandes o poco
profundos

= ()
@)=

También hay un LED de alarma de bateria baja,
gue parpadeara cuando las baterias estan casi
agotadas.

Alarma de
bateria baja

Estado de la bateria

El estado de la bateria se puede comprobar en
cualguier momento.

Para comprobar el nivel de la bateria, siga los
siguientes pasos:

1. Mantenga pulsado el botan de Cancelacion
de Ruido.

2. Pulsey suelte el botén de Umbral. El botan de
Cancelacion de Ruido ahora se puede liberar.

3. La Indicacion de carga de la bateria
se mostrara en los LEDs durante
aproximadamente tres segundos.

OBSERVE:

Las baterias recargables NiMH cargadas
solo indicardn lo mitad de la carga. Lo bateria
de iones de litio siempre indicardn carga
completa; sin embargo, lo alarma de bateria
descargada funcionard correctamente
cuando el nivel de carga sea muy bajo.

>R
=\ Y /2

Bateria de iones de

litio (a cualquier nivel

de carga) o alcalina
nueva de 1.5V

K
(e M £
Bateria recargable

completamente
cargadas de 1.2 V



Ajustando la Configuracion

Cancelacian de ruido

Reduciendo la interferencia electrica.

La Cancelacion de Ruido es una

| funcion gue reduce los efectos de

algunos tipos de interferencia

eléctrica, tales coma lineas
eléctricas, u otros detectores de metales que
estan mas cerca de usted. Durante la
Cancelacion de Ruido, el detector
automaticamente buscara y seleccionara el
canal de operacion mas silencioso.

Si el detector esta ruidoso cuando usted se
mantiene estacionario, entonces, usted debera
utilizar la Cancelacion de Ruido para reducir la
interferencia.

Para operar la Cancelacion de Ruido, siga los
siguientes pasos:

1. Mantenga la bobina estacionaria y lejos
de la tierra.

2. Presione y suelte el botan de Cancelar
Ruido.

3. Espere que el proceso de Cancelar Ruido
termine.

4. Empiece la deteccian.

El proceso de Cancelacion de Ruido tardara
aproximadamente 50 segundos para
completarse. Entonces, se emitira una serie
de sonidos durante el proceso, seguido de 4
pitidos individuales en la finalizacion.

Umbral
Ajustando el nivel de audio de fondo.

El Umbral es el tono de fondo

audible y constante producido por

el detectar. Cuando se detecta un

objetivo, el Umbral cambia el
volumen y tambien el tono. El nivel de Umbral
puede ser considerado como un punto de
referencia de audio. Pequefios objetivas u
objetivos grandes y profundos no pueden
producir una sefal de objetivo distinto, pero
pueden causar s6lo una pequefia variacion en el
umbral. Por eso es importante establecer el
Umbral de lo que se puede escuchar. Si el nivel
de Umbral esta demasiado alto o demasiado
bajo, estas pequefias variaciones no podran ser
escuchadas.

Hay nueve niveles de Umbral disponibles en el
detector SOC 2300. Cada vez que usted pulse
el botan de Umbral, se incrementara el Umbral
de un ajuste segun lo indicado por los LEDS. Si
el Umbral se encuentra ya en el ajuste maximo,
entonces, si usted presionar el botén, hara un
ciclo de nuevo a la configuracion mas silenciosa.

20



Ajustando la Configuracion

Continuacion ..

Balance/Equilibrio de Tierra

Compensando la mineralizacion
del suelo

La mayor parte del suelo contiene muchos

y diferentes productos quimicos, minerales

y sales. Estos materiales adicionales son
conocidos como la mineralizacion del suelg,

lo gque puede producir sonidos erraticos
conocidos como ‘ruido del suelo’. El ruido del
suelo puede hacer mas dificil para gue usted
pueda escuchar las sefiales de objetivos;
particularmente, sefales de objetivos debiles
originados de objetivos pequefios o profundos.

El detector SOC 2300 utiliza el Rastreo
Automatico de Suelo de Minelab (AGT)
para medir la mineralizacion del suelo
durante la busgueda, y cualquier cambio
en la mineralizacion sera compensado
automaticamente.

El detector SOC 2300 cuenta con un
momentaneo Equilibrio Rapido de Suelo, que
se debe utilizar para establecer inicialmente el
Balance del Terreno antes de la blsgueda.

Para realizar un Balance/Equilibrio de Tierra
Rapido, siga los siguientes pasos:

1. Busgue un lugar gue no tenga objetivo y
mantenga la bobina en paralelo al suelo a
una altura de 100 mm (4") pulgadas.

T

100 mm (4")

1

2. Mantenga pulsado el botén verde de Balance
de Tierra para activar el Balance de Tierra
Rapido.

/
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3. Suavemente, baje y levante la bobina de
100 mm (4") hacia el suelo, sin tocar en
el suelo.

4. Usted tendra que bajar y subir la bohina
hasta gue el audio se ha estabilizado vy
cualquier ruido del suelo tenga terminado. El
Umbral ahora debera estar balanceado.

5. Suelte el boton verde de Balance de Tierra.

Consejos:

« Siel ruido del suelo sigue siendo un
problema despugés de realizar el Balance
de Tierra, usted tendrd que reducir su
Sensibilidad.

= Sisu deteccion ocurrir en dreas de
mineralizacion muy variable, realice la
deteccion de los contornaos para reducir el
ruido del suelo.

= No barra continuamente y no realice
el Balance de Tierra a traves de una
respuesta de un objetivo debil porque
usted podrd ‘equilibrar’ un objetivo en vez
de detectarlo. Realice el Balance de Tierra
cerca del objetivo, y, después, barra sobre
el objetiva para precisar su ubicacion.



Ajustando la Configuracion

Modo de deteccidn
(y Sensibilidad)

Optimizacion del rendimiento para
diferentes condiciones.

El modo de deteccidn vy la sensibilidad del
detector pueden ser configurados con el
conmutador rotativo de 8 posiciones en el lado
del detector.

Modo Normal (naranja 1-5]: Ideal para una amplia
gama de condiciones de terreno. Es un buen
modo para detectar en la mayorfa de las areas.
Modo de Sal (czul 1-3]: Conveniente para las
condiciones de suelo mineralizado y con mucho
sal y es ideal para la deteccion en los lagos
salados y en las playas.

Ajuste la configuracion levantando y girando
el control:

Un ajuste de sensihilidad mas alto permitira
gue el detector detecte objetos mas pequefios
0 mas profundo, sin embargo, también puede
aumentar los efectos de la interferencia v el
ruido del suelo. Las sensibilidades altas solo se
recomiendan para condiciones de suelo suaves
y en areas de baja interferencia.

En suelos altamente mineralizados o zonas de
alta interferencia, un ajuste de sensibilidad mas
baja puede proporcionar un mejor rendimiento
y podra reducir las sefiales falsas, lo que
permitira que el oro pueda ser oido.

Minelab recomienda comenzar el detector con
el modo normal 2 (verde], y luego ajustarlo
basado en las condiciones locales y la
preferencia del usuario.

27/
Continuacion...

Tono de Audio (Tono)

Ajuste el tono del audio.

Hay dos ajustes de tono de audio disponibles
a su preferencia auditiva. El detector puede
ser configurado para tener un ajuste de tono
bajo 0 un ajuste de tono alto. El ajuste de tono
bajo hace gue tanto el Umbral y los tonos

de deteccion tengan un sonido mas bajo de
tong, y el ajuste de tono alto hace tener un
sonido mas agudo. El ajuste de tono alto es
considerado estandar.

Para cambiar el ajuste de tono de audio,
presione y mantenga presionado el boton de
Umbral mientras usted enciende el detector.

Si el Umbral no se mantiene presionado
mientras el detector esté siendo encendido,
entonces el detector se acordara de la
configuracion anterior.

Consejo:

Usando el ajuste de Sensibilidad “mds alto y
estable” usted logrard el mejor rendimiento.
Inicie la deteccion y suba el control de
Sensibilidad hasta que falsas sefiales
comiencen a ocurrir. Entonces, reduzca un
numero en el nivel de sensibilidad.
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Optimizacion de la Deteccion

Daonde encontrar el oro

Muchas areas de pepitas resultaron de

los arrecifes de oro descompuestos y

gue contienen cuarzo y mineral de hierro.
Buscadores de oro experimentados aprenden a
“leer el terreno” vy a buscar signos reveladores
gue indican posibles campos auriferos. Si usted
es nuevo, usted debe visitar los campos de oro
ya conocidos para la prospeccion, idealmente
los gue producen las pepitas de oro de 0,1
gramos o0 mas. Preste atencion al color del
suelo, tipos de rocas vy la vegetacion, ya que
este conocimiento podra también ayudar a
encontrar el oro en otros lugares. Tenga en
cuenta gue el polvo de oro no sera detectado
por el detector SDC 2300.

Un problema tipico gue se produce al utilizar
algunos detectores de metales en los
yacimientos de oro es la presencia de altas
concentraciones de mineral de hierro gue causa
muchas sefiales falsas. El detector SOC 2300
esta diseflado para funcionar bien en estas
condiciones, ignarando el mineral de hierro y
permitiendo que el oro pueda ser descubierto.

El detector SDC 2300 es un detector ideal
para la caza. El terreno puede ser escaneado
rapidamente hasta que usted encuentre

una primera pieza de oro, y despues, usted
podra buscar mas sistematicamente en la
zona para poder encontrar otras pepitas de
0ro gue se encuentran cerca. Esto puede
lograrse mediante la deteccion de la zona muy
lentamente, con una superposicion significativa
de la bohina en cada barrido y por acercarse a
la ubicacion desde tres direcciones diferentes.

La Identificacion de las
Senales de Objetivos

Objetivas metalicos (incluyendo el oro)
darén una respuesta coherente a la hora
gue la bobina sea barrida desde diferentes
direcciones.

Cambios muy bruscos de mineralizacion
pueden producir una sefal (ruido de suelo)
del detector. En general, esta sefial es
muy amplia y desigual cuando la bobina es
barrida desde diferentes direcciones y solo
puede dar una sefal de una direccion.

El oro profundo y grande puede dar una
respuesta del objetivo mas amplia que el oro
mas pequefio y menos profundo.

Si usted no esta seguro si el sonido es ruido
de suelo o una sefal del objetivo, raspe unos
40 mm del suelo y verifigue. Si la sefial se
hace mas debil es probable que sea ruido
del suelo. Si la sefial sigue siendo la misma
0 se vuelva mas fuerte, probablemente es
una sefial de objetivo metalico. Si usted
todavia no esta seguro, haga el agujero mas
profundo y repita el proceso.

El carbon puede sonar fuerte como un
objetivo metalico cuando esta cerca de

la superficie. La respuesta del objetivo de
carbon a menudo es mas amplia y se vuelve
mas irregular cuando se excava el suelo.

Es posible gue el oro pueda estar
completamente encajonado en ciertas rocas.

En caso de duda, siempre se debe continuar
a excavar hasta gue se determine la causa
de la sefal.



Una Mejor Recuperacion del Oro

Estos consejos y tecnicas le
ayudaran a encontrar mas oro con el
detector SOC 2300.

Mantenga la bohina mavil

El detector SOC 2300 es un detector de
“movimiento”. Esto significa que la bobina
debe estar en mavimiento sobre el objetivo
(o el objetivo en movimiento sobre la bobina),
para detectarlo.

Barra cerca y paralelo al suelo

El detector SDC 2300 funcionara mejor cuando
la bobina se mantiene cerca y paralela al suelo
en todo momento. El arrastre, ligeramente de
la bobina por el suelo, también sera aceptable.
Esto aumentara la profundidad de deteccion y
la respuesta a objetivos pequefios.

No eleve la bobina al final de cada barrido, ya
gue esto reducira la profundidad de deteccion y
podra causar sefiales falsas.

< X

Superposicion del barrido

La superposicion del barrido anterior asegurara
la cobertura del suelo a fondo para maximizar
Su recuperacion de oro.

Recuerde gue si usted cubrir una pequefa
parte de tierra a fondo, sera mas productivo
gue buscar al azar un area mas grande.

o v
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Velocidad del barrido

BAJE LA VELOCIDADE. No se apresure, tomese
su tiempo. Practique barriendo la bobina sobre
el terreno en un movimiento de lado a ladg,
mientras usted camina lentamente hacia
adelante al final de cada barrido.

Una velocidad de barrido media recomendada
es de cuatro segundos desde el lado izquierdo
al lado derecho vy al lado izquierdo de nuevo.
Barrer la bohina muy rapido reducira la
profundidad de deteccian.

Mantenga otros metales lejos de la bobina

Asegurese de mantener otros metales bien
lejos de la bobina mientras usted detecta, y eso
podra ocurrir con botas con punta de acero,
herramientas de excavacion, y la joyeria, de lo
contrario habran las sefiales falsas.

Optimice el ajuste de la Sensibilidad

Tener la sensibilidad demasiado alta hara que el
detector tenga ruido y usted perdera el oro. Use
el ajuste con la maxima Sensibilidad estable
para lograr la maxima profundidad.

Excave todas las sefales de objetivos

Excavando todas las sefiales de objetivos, usted
asegurara de que no habra oro perdido.

Escuche a su detector

Escuche con mucha atencion. Esto es mas
importante gue mirar.

Mantenga una actitud positiva

Tenga una mentalidad positiva, e imagine una
pepita en cada barrido.
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Manutencion del Detector

Mantenga la condicion de su detector
y de los accesorios siguiendo estas
recomendaciones

Antes de sumergir en el agua, aseglrese
que el sello de la baterfa (o-ring), y la
superficie de contacto estan en buen estado
y se mantienen limpias.

Para lograr esto:

= Retire el sello de la baterfa con una
herramienta apropiada.

= Limpie el sello de la bateria con un pafio
limpio y humedecido. Sellos dafiados
deben ser sustituidos antes de sumergir
su detector.

= Cepille suavemente 0 haga una limpieza
sobre la pieza de contacto (evitando
dafios a las superficies) para eliminar
cualquier contaminacion.

= Inspeccione visualmente las areas para
asegurar que toda la arena, u otros
contaminantes se han eliminado.

= Vuelva a colocar el sello de la bateria
asegurandose de gue guede bien colocado
y No se tuerce.

» Cologue las baterias en el detector.

= Asegurese que la tapa de la bateria este
totalmente cerrada.

Los auriculares suministrados no son

totalmente a prueba de agua. El cable de

los auriculares y el conector pueden ser

sumergidos en agua, sin embargg, 1os

auriculares usted no debe hacerlo.

Tenga cuidado de no poner demasiada
tension en los cables de los auriculares.

No se requiere lubricante o grasa en el sello
o-ring impermeable.

El uso de grasa a base de petroleo puede
danar el sello o-ring impermeable.

Nunca permita que el detector entre en
contacto con gasalina u otros liquidos a
base de petroleo.

No deje el detector en frio o calor excesivos
por mucho tiempo. Usted debe cubrir el
detector cuando no este en uso, y esto
ayudara a protegerlo. Evite dejarlo cerrado
en un maletero del coche o en un coche
expuesto a la luz solar.

Evite dejar la arena vy el polvo en los ejes,

en las trabas de los gjes o0 en las trabas

de la leva.

Nao utilice disolventes para limpiar el
detector. Utilice un pafio himedo con
detergente suave. Lave los conectores con
agua destilada.

Limpie el detector con agua limpia despues
de su uso, especialmente despues de usar
en el agua.

Si usted intenta desmantar o reparar el
detector, se anulara la garantia.

Tome precauciones al transportar o
almacenar el detector. Aungue el detector
sea construido con materiales de primera
calidad y se ha sometido a rigurosas
pruebas de durabilidad, se pueden producir
dafios graves si no se tratar el detector con
el debido cuidado.

Reemplace la placa protectora de la bobina
cuando sea necesario, de lo contrario la
bohina podra resultar dafiada.

No deje las baterfas en el detector SOC 2300
cuando el detectar no este en uso durante un
tiempo prolongado. Los dafios causadaos por
las baterias con fugas pueden ser severos y
podran anular la garantia.

No arroje el detectar, la bateria o los
accesorios al fuego, ya que esto puede
provocar una explosion.

No intente cargar la bateria de iones de litio
mientras el detector esta en uso.

No abra ni mutile la baterfa.

Deseche las baterias segun las

normativas locales.



Especificaciones Técnicas 3

Especificaciones Técnicas del Detector

Bohina Monoloop, de 8" pulgadas vy esférica

Parlante incorporado
Salida de audio Audifonos (accesorio estandar, incluido)
Audifonos impermeables (acessorio opcional, no incluido)

9 LEDs indican la deteccion, estado de la baterfa y el nivel de umbral

Visualizaci6n/pantalla 1 LED para la advertencia de bateria baja

Extendido: 1500 mm (591")

Tamafio Cerrado: 400 mm (15,7")

Peso 2.3 kg (5.1 Ibs) (excluyendo baterias vy auriculares)

Limite de temperatura

. . 0°C a 50°C (32°F a 122°F)
de funcionamiento

Temperatura de

. de -33°C a 70°C (-27°F a 158°F)
almacenamiento

Bateria de iones de litio de 74 V 32 Wh (duracién de la bateria de 8
Baterias horas, bateria y cargador incluidos)
Bateria tipo C 4 x 1.2 V NiMH, 1.5 V Alkalina, 1.2 V Ni-Cad (opcional)

Voltaje de salida: 10V a 15V

Cargador iones de litio Corriente de salida: 1 A

Modo normal (sensibilidad 1-5)

Modo de deteccion Modo de sal (sensibilidad 1-3)

Cancelar ruido Escaneo automatico

Balance/equilibrio de  Rastreo de suelo/Tierra Automatico (AGT)
tierra Balance de suelo/tierra répido

Umbral 9 niveles de audio

Tono de audio [tono) Bajo | Alto

Transmision Induccion de Pulso (PI)

Tecnologia Multi Period Fast (MPF)

Accesorios opcionales Auriculares a prueba de agua, baolsa de transporte
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CUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS
ESTE DISPOSITIVO CUMPLE CON LA PARTE 15 DE LAS NORMAS DE LA FCC

La operacion esté sujeta a las dos condiciones siguientes: (1) este dispositivo no puede
causar interferencias perjudiciales y (2) este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia
recibida,incluyendo las interferencias que puedan causar un funcionamiento no deseado.

FRECUENCIA
El detector esta configurado para operar a una frecuencia fundamental de 9.3 kHz.

DESCARGO DE RESPONSABILIDAD

El detector de metales de Minelab discutido en este manual de instrucciones se ha disefiado y
fabricado expresamente como un detector de metales de calidad y se recomienda su uso para la
deteccion del oro en ambientes no peligrosos. Este detector de metal no ha sido disefiado para su
uso como un detector de minas o como una herramienta de deteccion de municiones y explosivos.

TENGA EN CUENTA

Dado que puede haber una variedad de opciones disponibles para este detector, el equipo puede
variar segun el modelo o articulos pedidos con su detector. Algunas descripciones g ilustraciones
pueden diferir también (en este manual) desde el modelo exacto que usted ha comprado.

Ademas, Minelab se reserva el derecho a responder a los avances técnicos en curso mediante la
introduccion de cambios en el disefio, en el equipamiento y también en las caracteristicas técnicas
en cualguier momento.



Parabéns pela compra de
seu Detector de Metal

i l 2300

A deteccéo de ouro & uma atividade gratificante e
fascinante a qual tem sido apreciada por pessoas no
mundo todo. Ao conhecer o seu detector SOC 2300,
voce podera estar entre agueles que encontram ouro
regularmente.

0 SBC 2300 e um detector de ouro compacto e a
prova d'agua, o qual incorpora a tecnologia de indugéo
de pulso MPF (Multi Periodo Rapido) da minelab.com

a ajuda deste Manual de Instruges e o Guia de Inicio
Rapido gue o acompanha, vocé aprendera rapidamente
a maontar e configurar o seu detector para obter os
melhores resultados.

A Minelab lhe deseja todo o sucesso na
sua busca pelo ouro.

33

Portugués
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Lista das Pecas

Compartimento
— da Bateria

Tira do Apoio de Brago

Apoio de Brago

o 7 Conector do
Fone de Ouvido

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ - Parte Eletronica

Maontagem da Empunhadura - 75 do Detector

Tela com LED & Control@s -, =l
== Controles

Articulacdo da Haste

Haste Superior

Trava Superior

Haste Intermediaria

Montagemda ...

: _ Trava Inferior
Articulagéo da Bobina™.

Haste Inferior

Placa Protetora —
da Bohina -’

5 ,ﬁeauu |

5, x:zauu

Bateria de {ons de litio Manual de Instrugdes Fones de Ouvido
[Carregador incluido] e Guia de Inicio Rapido  (N&o sdo a prova d agua)
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1. Solte a tira do apoio de bracgo 4. Estenda e abra o apoio de braco
Solte a tira do apoio de brago e deslize para Deslize 0 apoio de brago para tras ate que ele
fora da articulagdo da bobina para liberar a pare. Abra as abas do apoio de brago para fora.

montagem da haste.

5. Gire a bobina para a posicao

. Gire a bobina para a frente 180°, alinhada com
2. Dobre a bobina /as hastes as hastes. Vire a bobina 80°, para que figue

Dobre o conjunto da bohina / haste para fora horizontal.
ate gue ele se encaixe no lugar.

3. Deslize a empunhadura

Deslize a empunhadura para a frente e para
cima, até que ela se encaixe na posigdo. 1sso

L 6. Extensao das hastes
tambeém ira bloguear as hastes.

Libere a trava superior e a trava inferior e
aumente a haste intermediaria e a haste
inferior para um comprimento de detecgéo que
seja confortavel. Blogueie a trava superior e a
trava inferior.

- =)




36 Preparando o Detector
Continuacdo...

7. Ajuste o angulo da hobina Como Embalar/Acondicionar

Ajuste o angulo da bobina para gue ela EStEJ.a o PI"DdUtU

paralela ao solo guando o detectaor for mantido

na posigéo de operagao. Para colocar o detector de volta ao seu estado
compacto, execute 0s seguintes passos:

1. Retraia as abas do apoio de brago e o apoio
de brago.

2. Segure a parte inferior do detector com uma
mdo e use a base da palma da outra méao
para firmemente impactar a parte superior
da empunhadura para tras da tela LED. Isto
ira fechar o conjunto da empunhadura.

A\ CUIDADO!

Mantenha seus dedos longe da
drea do empunhadura e do apoio
de braco quando estiver fechando a
empunhadura.

3. Recolha as hastes usando as travas e gire
a haste e a bobina de volta para a posigéo
compacta.



Colocando as Baterias

0 SDC 2300 vem de fabrica com uma bateria
de ons de Iitio para operagéo. Insira a bateria
com as setas apontando em diregéo ao
detector, para gue o conector do carregador da
bateria esteja voltado para fora. Feche a trava
para prender a bateria.

N&o & possivel carregar a Bateria de fons de
litio enquanto a mesma estiver inserida no
compartimento de bateria do SOC 2300.

Quatro baterias Alcalinas tipo C podem ser
utilizadas para alimentar o SOC 2300. Use
somente as alcalinas de alta qualidade ou
recarregaveis. A Minelab recomenda gue
apenas as baterias recarregaveis com uma
capacidade de 4000 mAh ou mais sgjam
utilizadas. As baterias recarregaveis tém
exigéncias especificas de manutengéo de
carga /descarga gue devem ser rigorosamente
seguidas a fim de garantir uma vida Util maxima
a bateria.

Lembretes:

= Certifigue-se sempre que suas baterias
recarregdveis estejom tatalmente carregadas.

= Use somente baterias de alta qualidade.

0 compartimento da bateria esta localizado
na parte traseira do detector. Para abrir o
compartimento, gire o botdo no sentido anti-
horario e puxe a tampa para tras, conforme
mastra a ilustragéo.

Baterias

Cologue as baterias. Consulte o diagrama de
orientacgdo para bateria no lado do detector a
fim de garantir que as baterias estejam sendo
inseridas corretamente.

Feche a tampa da bateria e gire o botéo no
sentido horario, conforme mostra a ilustragéo.

A\ AVISO

A vedacdo a prova d'dgua na tampa

dao bateria deve estar limpa e sem
contaminacdo antes de submergir o
detectar. Sempre limpe o selo e a superficie
de contato, além de verificar se ha

danos antes da utilizacto subaqudtica,
caso contrdrio, seu detector poderd ser
danificado seriamente.
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Baterias
Continuacdo...

Como carregar a Bateria de
ions de litio

0 SDOC 2300 vem de fabrica com uma bateria
de ions de litio e um carregador CA.

A bateria possui um LED localizado na parte
traseira da bateria gue exibe o status da carga
durante o carregamento.

LED de status de carregamento

Carregando Verde piscando

Carga completa Verde continuo

Erro de carregamento  Vermelho continuo

Como carregar usando o plugue CA padrao:

1. Conecte o plugue CA a uma tomada CA
padrédo.

2. Conecte o conector de carregamento ao
soquete da bateria de ions de litio.

3. O LED de status de carregamento piscara
verde. Quando o carregamento estiver
concluido, o LED verde permanecera aceso.

Como carregar usando o carregador veicular:
1. Conecte o plugue CC ao soquete da bateria.

2. Conecte o fio preto ao terminal negativo da
bateria.

3. Conecte o fio vermelho ao terminal positivo
da bateria.

4. 0 LED de status de carregamento piscara
verde. Quando o carregamento estiver
concluido, o LED verde permanecera aceso.




Comecando a usar o Detector

Conectando os Fones de
Ouvido

0 detector pode ser utilizado com o alto-
falante embutido ou com os fones de ouvido
fornecidos.

Para conectar os fones de ouvido, retire os
tamp0Oes de poeira do plugue do fone de ouvido
e do soquete para os fones de ouvido. Segure,
com cuidado, o fone de ouvido no espagador da
borracha usando o polegar e o dedo indicador,
a seta dupla levantada deve estar mais para
cima. Alinhe o plugue com a tomada do fone de
ouvido e, de forma firme, deslize o espagador
sobre o soguete.

\
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0 alto-falante embutido do detector sera
automaticamente desativado quando os fones
de ouvido estiverem conectados.

A\ AVISO:

Néo mergulhe os fones de ouvido!

Os receptores dos fones de ouvido néo séo
aprova d dgua. Somente o cabo do fone de
ouvido e o conector séio & prova d dgua. Se
submergir a unidade além da profundidade
rasa, os fones de ouvido devem ser
removidos e os indicadores LED utiizados

para indicar uma deteccdo.

Inicio Rapido

Os passos a seguir mostram os procedimentos
gerais para vocé comegar a detectar
rapidamente.

1. Certifigue-se que o detector esteja ajustado
no modulo Normal 2 (verde).
2. Ligue (veja “Ligando o Detector”).

3. Realize o Cancelamento de Rufdo (Noise
Cancel) se necessario (pdgina 47].

4. Ajuste o Tom Limiar (Threshold) se
necessario (pdgina 47).

5. Execute um Rapido Equilibrio de Solo
(pdgina 42].

6. Comece a detecgéo.

NOTA: As configuragBes podem precisar
ser ajustadas novamente, dependendo das
condig@es individuais de solo.

Ligando o Detector
Antes de ligar o detector, mantenha a bobina
longe de objetos metalicos.

Para ligar o detector, levante e gire o botéo de
ligar no sentido horario, em seguida, solte-o.

0 SDC 2300 ira emitir uma seérie de quatro ou
cinco tons crescentes e, em seguida, os LEDs
acenderéo.

O detector estara entéo pronto para ser usado.
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Tela/Visor LED

Tela/Visor LED

0 SDC 2300 esta equipado com um visor
LED, gue proporciona uma indicagdo visual

do tamanho do alvo assim coma sobre sua
proximidade. Ao detectar, o primeiro LED
estara sempre iluminado. Alvos pequenos ou
profundos fardo com que os primeiras dois

a trés LEDs figuem iluminados. Alvos muito
grandes ou rasos podem fazer com que todos
0s LEDs figuem iluminados.

Resposta de
alvo fraco

Por exemplo, Alvas
pequenos ou
profundos

Resposta de
alvo forte

Par exemplo, Alvas
grandes ou rasos

Ha também um LED para o alarme de bateria
fraca, ele piscara quando as baterias estiverem
guase gue esgotadas.

T | ik

bateria fraca

Condicdes da Bateria

0 estado da bateria podera ser verificado a
gualguer momenta.

Para verificar o nivel da sua bateria, siga os
passos abaixo:

1. Pressione e segure 0 botéo de Cancelar
Ruido/Naise Cancel.

2. Pressione e solte o bot&o de Tom Limiar/
Threshold. O boté&o de Cancelar Ruido
podera enté&o ser liberado.

3. Uma indicagé&o da carga da bateria sera
exibida pelos LEDs por aproximadamente
trés segundos.

AVISO:

As baterias recarregdveis de NiMH totalmente
carregadas indicaréio apenas meia carga.

A bateria de fons de litio sempre indicard
carga total; no entanto, o alarme de bateria
descarregada funcionard corretamente
quanda o nivel de carga estiver muita baixo.

K
o\ L

R
2\

Bateria de ion de litio
[em gualgquer nivel
de carga) ou bateria
alcalina nova de 1,5V

1,2 V recarregavel
totalmente
carregada



Como ajustar as configuracdes 4

Cancelamento de Ruido
Minimizando a interferéncia eletrica.

0 Cancelamento de Ruido & uma
| funcéo gue reduz os efeitos de
alguns tipos de interferéncia
eletrica, tais como redes de
energia ou outros detectores de metal que
estejam proximos. Burante o Cancelamento de
Ruido/Noise Cancel, o detector

automaticamente procura e seleciona o canal
de operagéo mais silencioso.

Se o detector estiver barulhento, mesmao
guando estiver parado, use o Cancelamento de
Ruido para reduzir a interferéncia.

Para operar com o Cancelamento de Ruido,
siga os passos abaixo:

1. Segure a bohina sem movimenta-la e
afastada do solo.

2. Aperte e solte o botéo de Cancelar Ruido.

3. Aguarde até gue o processo de Cancelar
Ruido termine.

4. Comece a detecgéo.

0 processo de Cancelar Ruido levara
aproximadamente 50 segundos para ser
concluido. Uma serie de sinais sonoras sera
emitida durante o processo, seguido de 4 sons
isolados na sua concluséo.

Tom Limiar
Ajustando o nivel de audio de fundo.

0 Tom Limiar € o tom audivel
constante de fundo produzido pelo
detector. Quando um alvao far
detectado, ocorrem mudancgas de
Tom Limiar em termos de volume e tom. O nivel
de Tom Limiar pode ser considerado um ponto
de referéncia de audio. Os alvos pequenos ou
alvos grandes e profundos podem ndo produzir
sinais de alvos distintos, mas podem causar
apenas uma pequena variagdo no Tom Limiar.
Partanto, & importante definir o Tom Limiar
para que ele possa ser ouvido. Se o nivel do Tom
Limiar for muito alto ou muito baixo, essas
peguenas variagOes n&o poderdo ser ouvidas.

Ha nove niveis de Tom Limiar disponiveis no

seu SDC 2300. Cada vez que vocé pressionar

0 boté&o Threshold/Tom Limiar, irda aumentar o
Tom Limiar de uma configuragéo conforme sera
indicado pelos LEDs. Se o Tom Limiar ja estiver
na configuragdo maxima, em seguida, pressione
0 botéo e o ciclo voltara para a configuragéo
mais silenciosa.




Como ajustar as configuracoes

Continuacdo...

Equilibrio de Solo

Compensando para mineralizagéo do solo

A maioria dos solos contém muitos produtos
guimicaos, minerais e sais diferentes. Estes
materiais extras séo classificados comao
mineralizagéo de solo, 0 que pode produzir sons
irregulares conhecidos como “ruido de solo”. O
ruido de solo pode tornar mais dificil para voce
ouvir os sinais de alvos; particularmente sinais
de alvos fracos relacionados a alvos pequenos
ou profundos.

0 SDC 2300 utiliza o Rastreamento Automatico
de Solo da Minelab (AGT) para medir a
mineralizag&o do solo durante a busca, e
guaisguer alterag6es na mineralizagdo seréo
automaticamente compensadas.

0 SDC 2300 apresenta um Rapido e
Momentaneo Equilibrio de Solo, o qual deve ser
usado para, inicialmente, definir o equilibric de
solo antes da busca.

Para executar um Equilibrio de Solo Rapido,
siga os passos abaixo:

1. Encontre uma area com solo limpo, isto e,
sem qualguer alvo e mantenha a bohbina
paralela ao solo a uma altura de 100mm (4").

T

100 mm (4")

1

2. Pressione e segure o botéo verde de
Equilibrio de Solo para ativar o Equilibrio de
Solo Rapido.

/

o

)
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3. Suavemente abaixe e levante a bobina a
partir de 100 mm (4") para o solo, sem tocar
no solo.

4. Continue baixando e levantando a bobina ate
gue o audio se estabilize e qualquer ruido de
solo existente tenha parado. O tom Limiar
agora devera estar equilibrado.

5. Solte o botéo verde de Equilibrio de Solo.

Dicas:

= Seoruido de solo continuar sendo um
problema apos a realizacdo do Equilibrio
de Solo, voceé terd que reduzir a sua
Sensibilidade.

* Seodeteccdo ocorrer em dreas de
mineralizagdio extremamente varidvel,
detecte 0s contornos, isso muitas vezes
reduzird o ruido de solo.

= Ndo varra continuamente sobre um alvo
ou tampouco realize o Equilibrio de Solo
sobre uma resposta de alvo fraco, pois
voceé poderd “equilibrar” um alvo aa inves
de detectd-lo. Faga o Equilibrio de Solo
perto do alvo, entéio varra sobre o alvo
para identificar melhor o sua localizacéo.
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Sensibilidade

Otimizando o desempenho para varias
condig@es.

0 modulo de detecgéo e sensibilidade do
detector ¢ ajustado no boté&o giratorio gue tem
8 posigdes de ajustes no lado do detectar.

Madulo Normal [/cranjo 1-5): Ideal para
varias condig8es de solo. Um modulo padréo
adequado para detectar na maioria das areas.

Modo para Sal (czu/ 1-3]: Indicado para
condigtes de solos mineralizados e saturados
de sal, sendo ideal para a detecgéo em lagos de
agua salgada e em praias.

Ajuste a configuragéo levantando e
girando o controle:

Um ajuste de sensibilidade maior permitira que
0 detector possa detectar alvos menores ou
mais profundos, no entanto, tambeém podera
aumentar os efeitos de interferéncias e de
ruidos do solo. Configurages de sensibilidade
mais elevadas so seréo recomendadas para as
condigBes de solo consideradas leves e para as
areas de baixa interferéncia.

Em solos altamente mineralizados ou em areas
de alta interferéncia, uma configuragéo de
sensibilidade menor podera proporcionar um
melhor desempenho, reduzindo os falsos sinais
e permitindo, assim, gue ouro possa ser ouvidao.

A Minelab recomenda que o detector inicie no
madulo normal 2 (verde), e, apas, ajusta-lo com
base nas condigtes locais e de acordo com a
preferéncia do usuario.
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Intensidade do Audio (Tom)

Ajustando a intensidade do audio.

H4 duas configurages de Intensidade de Audio
disponiveis para atender as suas preferéncias
de audigdo. O detector podera ser configurado
para ter ou uma configuragéo de Intensidade
Baixa ou uma configuragéo de Intesidade Alta.
A configuragéo de Intensidade Baixa fara com
gue tanto os tons do Tom Limiar guanto os

de detecgéo tenham um som de intensidade
menor, ja a configuragdo de Intensidade Alta
fara com gue eles tenham um som mais
agudo. A configuragéo de Intensidade Alta €
considerada a padréo.

Para alterar a configuragéo de Intensidade
de Audio, pressione e segure o botao de Tom
Limiar/Threshold enguanto estiver ligando o
detector.

Se o Tom Limiar /Threshold néo for pressionado
enguanto o detector esta sendo ligado, em
seguida, ele ira lembrar do ajuste anterior.

Dica:

Usando a definictio de Sensibilidade “

mais alta e estdvel” vocé ird conseguir um
melhor desempenho. Comece a detectar

e aumente o controle da sensibilidade ate
que os sinais falsos comecem a ocorrer. Em
sequida, reduza o nivel de sensibilidade em
um numerao.
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Onde Encontrar Ouro

Muitas areas que contem pepitas séo o
resultado de recifes de ouroc que romperam

e gue contém quartzo e siderita (minério de
ferro). Os garimpeiros que ja séo experientes
aprendem a “ler o terreno “e procuram por
sinais que ouviram falar e que indicar&o que
sejam garimpos com grande potencial. Se
VOCE & Nov0 No garimpo, visite 0s garimpas de
ouro ja conhecidas, ou seja, visite aqueles que
idealmente produzem pepitas de ouro de 01
gramas ou mais. Preste atencdo para a cor do
solo, tipos de rochas e vegetacdo, pois este
conhecimento podera ajuda-lo a encontrar o
ourg, tambem, em outros lugares. Esteja ciente
de gue 0 po de ouro ndo sera detectado

pelo SOC 2300.

Um problema tipico encontrado enguanto
estiver usando alguns detectores de metal nos
garimpos de ouro sera a presenga de grandes
concentragfes de siderita (minério de ferro), as
guais causam muitos sinais falsos. 0 SOC 2300
g projetado para um bom desempenho nestas
condigBes, pois igorara a maioria da siderita
[minério de ferro) e permitira, assim, que o ouro
seja descoberta.

0 SDC 2300 é um detector ideal para encontrar
o melhor caminho para caga. O terreno podera
ser rapidamente sondado até que uma primeira
peca de ouro seja encontrada, e, em seguida,
uma pesquisa mais lenta e sistematica da area
podera ser feita para ver se outras pepitas de
ouro estéo localizadas nas proximidades. Isto
podera ser alcangado atraves da detecgéo

da area de forma muito lenta e com uma
sobreposigao significativa da bohina em cada
varredura a fim de aproximar-se do local a
partir de trés diregdes diferentes.

Identificando os sinais de alvos

Alvas metélicos (incluindo ouro) costumam
dar uma resposta consistente guando a
bohina for varrida de diferentes diregtes.

Mudangas muito bruscas de mineralizagéo
poderdo produzir um sinal (rufdo de solo ) no
detector. Normalmente, este sinal e muito
amplo e desigual quando a bobina for varrida
de diferentes direges e so podera dar um
sinal a partir de uma direcéo.

Quando o ouro for grande e profundo, ele
podera dar uma resposta de alvo maior do
gue 0 ouro menar e que esteja tambem mais
raso.

Se voce néo tiver certeza se o som for

de ruido de solo ou de um sinal de alvg,
raspe cerca de 40 mm do solo e verifique
novamente. Se o sinal ficar mais fraco,
provavelmente sera ruido de solo. Se o sinal
continuar a ser o0 mesmo, ou ainda, se 0
sinal se tornar mais forte, provavelmente
sera, entdo um sinal de alvo metalico. Se
VOCE, mesmo assim, néo tiver certeza, faga 0
buraco mais fundo e repita o processo.

0 carvao podera soar alto, como ocorre
com um alvo metalico quando estiver perto
da superficie. A resposta de alvo do carvéo
sera muitas vezes mais ampla e tornar-se-a
mais irregular a medida gue o terreno esteja
sendao escavado.

E possfvel que o ouro possa estar
completamente envolto em certas rochas.

Em caso de duvida, vocé devera sempre
continuar a cavar, até que a razdo para o
sinal seja determinada.



Maximizando a Recuperacao de Ouro

Essas dicas e tecnicas irdo
ajuda-lo a encontrar mais ouro com
seu SOC 2300.

Mantenha a bobina em movimento

0 SOC 2300 e um detector de ‘movimento’. Isto
significa que a bobina deve estar se movendo
sobre o alvo (ou o alvo se movendo sobre a
bobina), a fim de detecta-lo.

Varra préximo e paralelo ao solo

0 detector SOC 2300 funcionara melhor
guando a bobina for mantida proxima e
paralela ao solo o tempo todo. Passar a bobina
levermente sobre o solo tambéem € aceitavel.
Isto iré aumentar a profundidade de detecgéo e
a resposta de alvos para os objetos pequenos.

Né&o levante a bobina no final de cada varredura,
pois issa ira reduzir a profundidade de detecgéo
e podera causar sinais falsos.

J X

Sobreponha a sua varredura

Ao sobrepor a varredura anterior, voce
assegurara a cobertura completa do solo e
maximizara, entéo, a sua recuperagac de ouro.

Lembre-se que ao cobrir uma peguena parte do
terreno por completo, sera mais produtiva do

gue procurar aleatoriamente em uma area maior.

&Y

Velocidade da varredura

Detecte Devagar. Nao tenha pressa, aproveite

0 seu tempo. Pratique varrendo a bobina

sobre 0 solo em um movimento de lado a lado,
enguanto estiver caminhando lentamente para
a frente no final de cada varredura.

A velocidade media de varredura recomendada
g de guatro segundos da esquerda para a direita
g, de novo, a esquerda. Varrendo a bobina muito
rapido, reduzira a profundidade de detecgéao.

Mantenha metais afastados da bohina

Certifigue-se de manter outros metais bem
longe da bobina guando estiver detectando,
evite, par exemplo, botas de ago, ferramentas
de escavagdo e joias, caso contrario, 0s sinais
falsos poderéo ocorrer.

Otimize a configuracao de Sensibilidade

Se a sensibilidade estiver muito alta, o detector
ficara muito barulhento e vocé perdera o ouro.
Use a configurag&o com a maior Sensibilidade
estavel para atingir a profundidade maxima.

Cave todos os sinais de alvos

Vocé podera garantir gue nenhum ouro sera
perdido, se voceé cavar todos 0s sinais de alvos.

Escute o seu detector

Escute o seu detector com muito cuidado. Isso
sera mais importante do que procurar, do que
simplesmente olhar.

Seja Positivo

Tenha o seu pensamento positivo, imagine gue
havera sempre uma pepita em cada varredura.
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Manutencao do Detector

Mantenha o seu detector e 0s
acessorios de acordo com as
recomendaces a segulir.

Antes de submergir o detector na agua,
certifigue-se que o selo da bateria (0-ring)
e a superficie de contato ndo apresentem
danos e gue estejam limpas.

Para alcancgar este objetivo:

* Retire o selo da bateria com uma
ferramenta adequada

= Limpe o selo da bateria com um pano
limpo e umedecido. Selos danificados
devem ser substituidos antes de
submergir o seu detector

= Escove suavemente ou limpe a superficie
de contato (para evitar danos nas
superficies) para remover qualguer
contaminagéo

* Inspecione visualmente as areas para
garantir gue toda a areia ou outros
contaminantes foram removidos

= Volte a colocar o selo da bateria,
garantindo gue ele esteja colocado
corretamente e ndo esteja torcido

= Cologue as baterias no detector

= Certifigue-se gue a tampa da bateria
esteja totalmente fechada

Os fanes de ouvido fornecidos n&o séo

totalmente a prova d'agua. O cabo do

fone de ouvido e o conector podem ser

submersos na agua, no entanto, os fones de

ouvido n&a devem.

Tenha cuidado para néo colocar tensdo
excessiva nos cabos dos fones de ouvido.

Ndo ha necessidade de lubrificante ou graxa
no selo/0-ring a prova d'agua.

0 uso de graxa a base de petréleo no selo/
0-ring provavelmente danificara a vedagéo a
prova d'agua

Nunca permita gue o detector entre em
contato com gasolina ou outros liquidos a
base de petroleo.

Né&o deixe o detector em condigfes de
excesso de frio ou calor mais do que o
necessario. Cubra-o quando néo estiver em
uso, pois isso ajudara a protegé-lo. Evite
deixa-lo no porta-malas do carro fechado ou
em um carro gue esteja exposto ao sol.

Evite deixar a areia e o cascalho nas hastes,
nas articulages ou nas travas.

Ndo use solventes para limpar o detector.
Use um pano Umido com sabéo neutrao. Lave
0s conectores com agua destilada.

Lave o detector com uma mangueira com
agua limpa apos 0 uso, especialmente apos
0 US0 na agua.

A tentativa de desmontar ou consertar o
detector ira anular a garantia.

Tome as precaugdes necessarias ao
transportar ou guardar o detector. Embora
0 detector seja construido com materiais
de alta qualidade e de ter sido submetido
a rigorosos testes de durabilidade, danos
graves poderdo ocorrer se ndo for mantido
com o devido cuidado.

Substitua a placa de protecéo /skidplate da
bohina quando estiver gasta, caso contrario,
a bobina podera ser danificada.

N&o deixe as baterias no SOC 2300 se o
detector ndo estiver em uso por longos
periodos. O dano causado pelo vazamento
das baterias podera ser grave e ira invalidar
a garantia.

N&o descarte o detector, a bateria ou 0s
acessorios no fogo, pais isso podera resultar
em uma exploséo.

Né&o tente carregar a bateria de ions de litio
enguanto o detector estiver em uso.

Né&o abra ou mutile a bateria.

Descarte as baterias de acordo com os
regulamentos locais.
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Especificacdes Técnicas do Detector

Bohina

De 8" polegadas, monoloop, redonda

Saida de audio

Alto-falante embutido

Fones de ouvido (acessorio padréo, fornecido)
Fones de ouvido a prova d'agua (acessorio opcional,
nao fornecido)

9 LEDs indicam a deteccéo, condigBes da bateria,

Tela/visor nivel do tom limiar

1 LED de aviso de bateria fraca
Tamanho Aberto: 1500 mm (59,1") | Fechado: 400 mm (15,7")
Peso 2,3 kg (51 Ibs] (excluindo baterias e fones de ouvido)

Niveis de temperatura
para operar

0°C a 50°C (32°F a 122°F)

Niveis de temperatura para
ser guardado/armazenado

de -33°C a 70°C (-27°F a 158°F)

Baterias

Bateria de ions de Iitio de 74 V 32 Wh (8 horas de duragéo,
bateria e carregador incluidos)

4 Alcalinas tipo C de 1,2 V NiMH, Alcalinas de 1,5 V, Ni-Cad de
1,2 V (opcional)

Carregador de ions de litio

Voltagem de saida: 10 Va 15V
Corrente de saida: 1 A

Maddulo de deteccao

Modulo normal (sensibilidade 1-5) | Mddulo para sal
(sensihilidade 1-3)

Cancelamento de ruido

Saondagem / Exploragéo automatica

Equilibrio de solo

Rastreamento Automatico de Solo (AGT)
Equilibrio de solo rapido

Tom limiar

9 Niveis de audio

Intensidade de audio (tom)

Baixa | Alta

Transmissao

Indugéo de Pulso

Tecnologia

Multi Period Fast (MPF)

Acessorios opcionais

Fones de ouvido & prova d " agua,
bolsa para transportar o detector
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CUMPRIMENTO DAS NORMAS
ESTE APARELHO ESTA DE ACORDO COM A PARTE 15 DAS NORMAS DA FCC

Sua operagao esta sujeita as duas condigbes a seguir: (1) este aparelho ndo pode causar
interferéncia que seja prejudicial, e (2], este aparelho deve aceitar qualquer interferéncia recebida,
incluindo interferéncias gue possam causar operagdo indesejada.

FREQUENCIA
0 detector esta configurado para operar em uma frequéncia de operagdo fundamental de 9,3 kHz.

AVISO LEGAL

0 detector de metal da Minelab, abardado neste manual de instruges, foi expressamente
desenhado e fabricado como um detector de metal de qualidade e seu uso & recomendado

para detecgéo de ouro em ambientes que ndo oferegam perigo. Este detector de metal n&o fai
concebido para ser utilizado como um detector de minas ou como uma ferramenta para detecgéo
de explosivos ou munigdes.

ATENCAD

Como pode haver uma variedade de opg6es disponiveis para este detector, o equipamento podera
variar de acordo com o modelo ou itens encomendados com o seu detectar. Certas descrigbes

g ilustragbes tambem poderéo ser diferentes (deste manual] a partir do modelo exato que voce
adquiriu. Além disso, a Minelab reserva-se no direito de continuar o seu progresso técnico em
curso atraves da introdugdo de mudangas no seu desenho, no equipamento em si, assim como nas
caracteristicas técnicas, e isso podera ocorrer a gualguer momento.



Félicitation pour I'achat
de votre tout nouveau
détecteur de meétaux

i l 2300

LLa detection d'or est une activite fascinante et
gratifiante appreciee par un grand nombre de personnes
a travers le monde. En apprenant a mieux connaitre votre
detecteur SDC 2300, vous allez pouvair devenir I'un des
nombreux amateurs qui trouve de I'or regulierement.

Le SDC 2300 est un detecteur d'or compact étanche

qui integre la technologie MPF (Multi Period Fast)
d'induction pulsee. Avec l'aide de ce manuel d'instruction
et accompagne du guide de demarrage rapide, vous
apprendrez rapidement a assembler et a configurer votre
detecteur afin d'obtenir les meilleurs résultats possibles.

Minelab vous souhaite tout le succes
possible dans votre quéte de l'or.
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Liste des pieces

Sangle du repose bras - Logement Piles

Repose-bras

~~~~~~ Connecteur
casque audio

o CAS SIS Principal

Poignée

Affichage LED et
boutons de reglage

..................... Boutons de réglage

Charniere du manche

Manche supérieur

L - Mécanisme de verrouillage
du manche supérieur

Manche intermédiaire

Mécanisme de veérouillage

Pivot de la téte de ...

détection du manche inférieur
Téte de - Manche inférieur
detection

Cogue de

protection

Batterie lithium-ion Manuel d’instruction et Casque audio
(chargeur inclus) Guide de démarrage rapide [Non étanche)



1. Desserrez la sangle du repose-bras

Desserrez la sangle du repose-bras et faites
glisser le pivot de la téte de détection afin de
pouvoir libérer le manche.

Installation 9

4. Deépliez le repose-bras

Dépliez le repose-bras en le faisant glisser vers
I'arriere jusqu'a la butée. Depliez ensuite les
ailettes du repose-bras vers I'exterieur

2. Dépliez 'ensemble manche/téte de
détection

Depliez 'ensemble manche/téte de detection
jusgu'a entendre un clic signalant sa bonne
mise en pasition.

3. Depliez la poignée
Depliez la poignee vers l'avant et vers le haut

jusgu'a entendre un clic signalant sa bonne
mise en pasition.

5. Faites pivoter le disque

Faites pivoter le disque vers l'avant de 180° pour
gu'il soit aligneé avec le manche, puis faites-le
tourner de 90° pour gu'il soit en pasition
harizontale.

6. Depliez le manche

Deverrouillez les mecanismes de verrouillage
situés sur les manches supérieur et inférieur
puis ajustez la longueur des manches inférieur
et intermeédiaire a une longueur confortable
pour vous. Puis verrouillez a nouveau les
mecanismes situes sur les manches supeérieur
et inférieur.




52  |Installation
Suite...

7. Ajustez I'angle de la téte de détection Repliage du détecteur
Ajustez 'angle de la téte de détection pour

gu'elle soit parallele au sal lorsque le detecteur Si vous désirez replier votre détecteur et
est tenu en position opérationnelle. lui rendre sa forme compacte, suivez les
instructions suivantes :

1. Repliez les ailettes du repose-bras et le
repose-bras

2. Tenez la partie basse du detecteur avec
une main et utilisez la paume de l'autre
main pour frapper fermement le haut de la
poignee derriere I'ecran a LED. Cela repliera
le mecanisme de la poignee.

A\ SOYEZ VIGILANTS !

Gardez vas doigts loin de la zone de
la poignée et du repose-bras lorsque
vous repliez le mecanisme

3. Repliez les manches en utilisant les
mecanismes de verrouillage et faites pivoter
le manche et la téte de détection pour gu'ils
reviennent en position compacte.



Insérez les piles

Le modele SDC 2300 est livré en version
standard avec une batterie lithium-ion. Insérer
la batterie en orientant les fleches vers le
détecteur et en positionnant la prise de charge
de la batterie vers I'extérieur. Verrouiller le
couvercle de la batterie.

La batterie lithium-ion ne peut pas se recharger
lorsqu'elle est inséree dans le comportement de
la batterie du SDC 2300.

Quatre piles alcalines de type C peuvent

gétre utilisées pour alimenter le SOC 2300.
Minelab recommande de n'utiliser que des
piles rechargeables d’'une capaciteé egale

ou superieure a 4000 mAH. Les piles
rechargeables requierent des opérations

de maintenance specifiques a suivre
impeérativement afin d'assurer une durée de vie
maximum aux piles.

Astuce:

= Assurez-vous toujours que vos piles
rechargeables sont chargees au maximum

N'utilisez que des piles de haute qualité

Le logement a piles est situé a l'arriere du
detecteur. Pour ouvrir le logement, tournez
le bouton dans Ie sens contraire des aiguilles
d’'une montre, puis retirez la trappe arriere
comme illustre sur le schema.

Alimentation 33

Insérez les piles. Reportez-vous au schema
d'orientation des piles sur le coté du detecteur
afin de vous assurer que les piles sont
correctement inserees.

Refermez la trappe du logement a piles et
tournez le bouton dans |e sens des aiguilles
d'une montre.

/\ ATTENTION:

Le joint étanche de la trappe du
compartiment a piles dait étre vierge de toute
trace de contamination avant toute tentative
de immersion. Nettayez toujours le joint et

sa surface de contact avant dimmerger le
detecteur sous I'eau et vérifiez 'absence

de tout dommage au risque d’endommager
serieusement votre detecteur.



o4 AI'imentation

Suite...
Cha rgement de |a batterie Chargement a I'aide du chargeur de voiture :
L = 1. Brancher la prise CC dans la prise de
lithium-ion ap .
la batterie.
Le modele SDC 2300 est livré en version 2. Raccorder le fil noir a la borne négative de
standard avec une batterie lithium-ion et un la batterie.

chargeur CA. La batterie comporte une LED
située a l'arriere du bloc-pile qui affiche I'état de
charge pendant le chargement.

3. Raccorder le fil rouge a la borne positive de
la batterie.

4. |a LED d'etat de charge clignote en vert.
Lorsgue le chargement est terming, la LED
verte reste eclairée.

LED d’état de charge

En charge Clignote en vert

Completement chargee Vert fixe

Erreur de charge Rouge fixe

Chargement a l'aide du bloc-prise CA standard :

1. Raccorder le bloc prise CA a une prise de
courant CA standard.

2. Raccorder le connecteur de charge a la prise
de la batterie lithium-ion.

3. La LED d'etat de charge clignote en vert.
Lorsgue le chargement est terming, la LED
verte reste eclairée.




Connectez le casque audio

Le detecteur peut etre utilisé avec le haut-parleur
intégre ou bien avec le casque audio fourni.

Pour attacher le casgue, enlevez les protections
contre la poussiere de la prise casgue et

du connecteur du casque audio. Tenez avec
douceur le connecteur du casque par sa partie
en caoutchouc entre votre pouce et votre

index et la margue de la double-fleche doit étre
orientée vers le haut. Alignez le connecteur

bien en face de la prise casgue et insérez
fermement e connecteur dans la prise.

1/ --H-l-

Le haut-parleur intégre du détecteur se coupe
automatiguement lorsgue le casgue est connecte.

A\ ATTENTION:

N’ IMMERGEZ PAS LE CASQUE'!

Les composants audio du casque ne

sont PAS etanches. Seul le cable et le
connecteur du casque audio sont tanches.
Sivous desirezimmerger completement le
detecteur dans des endraits ot vous n'avez
plus pied, vaus devrez enlever le casque et
utiliser les LED comme indicateur principal
lors de votre détection.

Mise en marche 395

Démarrage rapide

Les etapes suivantes constituent une bonne
procedure generale pour vous permettre de
detecter rapidement.

1. Assurez-vous que le detecteur est regle sur
le made Narmal 2 (en vert).

2. Mettez en marche le détecteur (voir « Mise
en marche du détecteur »)

3. Reéalisez une opeération d’élimination des
interférences (si nécessaire) (page 57]

4. Reglez le niveau de seuil de |a tonalité (si
neécessaire) (page 57]

5. Effectuez une compensation rapide des
effets de sol (page 58)

6. Commencez a detecter

REMARQUE : Ces reglages devront étre
ajustes en fonction des conditions geologigues
specifigues rencontrees

Mise en marche du détecteur

Avant de mettre en marche le detecteur,
prenez soin d'eéloigner la téte de detection de
tout objet metallique.

Pour mettre en marche Ie détecteur, soulever
et tourner le bouton de mise en marche dans Ie
sens des aiguilles d'une montre puis relachez-le.

Le SDC 2300 émettra alors une série de
guatre ou cing notes musicales puis les LED
s'allumeront.

Le détecteur est prét a étre utilise.



o6  Affichage LED

Affichage LED

LLe SOC 2300 est equipe d'un affichage LED
gui fournit une information visuelle sur la taille
de la cible et sa distance relative. Lorsgue
I'appareil est en train de détecter, la premiere
LED est toujours allumee. Une cible petite ou
profondement enterrée, ne fera s'éclairer que
les deux ou trois premieres LEDs. Une cible de
tres grande taille ou peu profonde en revanche
fera s'allumer toutes les LEDs.

Réponse faible
de la cible

Par ex : Cible petite
ou profonde

Forte réponse

de la cible

() Par ex: Cible trés
grande ou peu
@

profonde

Il'y a aussi une petite LED d'avertissement en
cas de batterie faible et qui clignotera lorsque
les piles seront proches de I'epuisement.

Avertissement
de bhatterie faible

Etat des piles

|l est possible de connaitre I'etat des piles a
tout moment.

Pour vérifier le niveau de la charge restante,
suivez les étapes ci-dessous:

. Pressez et maintenez le bouton d'glimination

des interférences.

2. Pressez et maintenez bouton du Seull
de tonalité. Le bouton d'élimination des
interferences peut-étre a présent relache.

. Une indication du niveau de charge des piles

sera donnee par l'affichage LED pendant
environ 3 secondes.

REMARQUE :

Chargées, les batteries rechargeables
NiMH n’indiguent que la demi-charge.

La batterie lithium-ion indigue toujours

la pleine charge, toutefois, I'alarme de
batterie a plat fonctionnera correctement
lorsque le niveau de charge est tres bas.

HHK FHW

o\ [ (= My 7
Piles 1,2 V Batterie lithium-ion

rechargeables (a tout niveau de
chargées charge), piles

alcalines 1,5 V neuves



Elimination des interférences
Reduire les interferences electrigues
@ les effets de certains types
d'interféerences électriques telles

gue les lignes a haute tension ou les autres
detecteurs de metaux a proximité. Lors de la
procedure d'élimination des interférences, le
detecteur cherche automatiquement le canal
de travail le plus silencieux.

La fonction d’élimination des
interférences permet de reduire

Si le detecteur est bruyant lorsgu'il est
stationnaire, utilisez la fonction d’elimination
des interférences pour reduire le bruit.

Pour effectuer une élimination des
interférences, suivez les étapes ci-dessous:

1. Maintenez la tete de detection de fagon
stationnaire et loin du sal.

2. Pressez et maintenez le bouton d'élimination
des interférences appuye.

3. Attendez que la procedure d'glimination des
interférences se termine.

4. Commencez a detecter.

La procedure d'élimination des interférences
dure approximativement 50 secondes. Une série
de bips est émise pendant la procédure, suivie
de 4 bips distincts lorsque celle-ci est terminege.

Reéglages

Seuil de tonalité
Ajustez le niveau du fond sonore.

La tonalité est la note sonore qui
est produite constamment par le
detecteur en bruit de fond.
Lorsgu'une cible est detectee
cette tonalité change en hauteur (plus aigué ou
plus grave) et en volume. Le niveau de seuil de
cette tonalité peut étre considéré comme un
point de reférence sonore. Les cibles de petite
taille ou les grosses cibles profondément
enterrées ne produisent pas un signal de
reponse distinct et risquent de ne causer
gu'une tres legere variation de la tonalité. C'est
pourguoi il est important de bien configurer le
seuil de la tonalite afin de pouvoir I'entendre
convenablement. Si le seuil de la tonalite est
réglé trop fort ou trop faible, ces faibles
variations risquent de vous échapper.

II'y a neuf niveaux de seuil disponibles pour la
tonalité du SOC 2300. Chague pression sur le
bouton de réglage de la tonalité augmentera la
valeur du seuil d'un cran comme indigué par les
LEDs. Si e seuil est deja au maximum, alors une
pression supplémentaire le fera revenir a son
niveau le plus faible.

o/



Reé

lages
Suite...

Compensation des effets de sol
Compensez la minéralisation geologique

La plupart des terrains contiennent un melange
de différents mineraux, sels et autres produits
chimigues. Ces matieres additionnelles

sont appelées mingralisation géologique, ou
mineralisation des sals. cette minéralisation peut
generer des sons erratiques connus sous le nom
de « bruits de sol ». Les bruits de sol peuvent
rendre difficile I'identification sonores des signaux
de cibles faiblards et plus particulierement les
faibles signaux en provenance de cibles de petites
tailles ou profondement enterrees.

Le SDC 2300 utilise le systeme de compensation
automatique AGT de Minelab (Automatigue
Ground Tracking) pour mesurer constamment le
niveau de mingéralisation au cours de la detection.
Ainsi le maindre changement de mingralisation
est automatiguement compense par le detecteur.

LLe SDC 2300 offre aussi la possibilité de faire
ponctuellement une compensation rapide des
effets de sol (Fast Ground Balance) qui sert a
configurer initialement le niveau de compensation
des effets de sol avant de commencer la détection.

Pour effectuer une compensation rapide des
effets de sol, suivez les étapes ci-dessous :

1. Trouvez une zone de terrain vierge de toute
cible et placez la téte de detection parallele
au sol a une hauteur de 100 mm (4 pouces).

Ce——

100 mm (4")

-

2. Pressez et maintenez le bouton vert de
compensation des effets de sol appuye
pour activer la compensation rapide des
effets de sol.

/
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3. Abaissez et soulevez doucement et
alternativement la téte de détection entre
la surface du sol et une hauteur de 100 mm
(4 pouces) sans toucher la surface du sol.

4. Continuez votre mouvement de va-et-vient
jusgu'a ce que 'audio se stahilise et que
les bruits de sol aient disparu. La tonalité
sonore devrait maintenant étre stable.

5. Relachez le bouton de compensation des
effets de sol.

Astuces :

= Siun bruit de sol persiste méme apres une
procedure de compensation des effets de
sol, essayez de reduire la sensibilite.

= Sivous detectez dans une zone ayant
une minéralisation extrémement variable,
essayez de détecter les contours des
variations plutot que la variation elle-
méme, cela reduira souvent les bruits de
s0l.

* Ne tentez pas de détecter de facon
continue une cible de signal faible ou de
faire une compensation automatique des
effets de sol au-dessus d’'une telle cible
car vous risqueriez de la masquer au lieu
de lo détecter. Faites une compensation
des effets de sol a coté de la cible puis
passez la téte de detection au-dessus de
la cible pour localiser sa position.



Mode de détection (et sensibilité)

Optimiser les performances en
fonction de difféerentes conditions

Le mode de detection ainsi gue la sensibilite
du détecteur sont réglés a l'aide du sélecteur
rotatif a 8 positions sur le coté du detecteur.

Mode normal (oronge 1-5): Idéal pour un grand
gventail de conditions geologigues. Il s'agit

d’'un bon mode par défaut pour la majorité des
terrains.

Mode salin (bleu 1-3); Adapte pour tous les sals
naturellement mineralises et satures en sel, |l
est ideal pour détecter sur des lacs salés et sur
les plages.

Ajustez le réglage en tirant puis en tournant le
bouton de controle :

Une plus grande sensibilite va permettre

au detecteur de detecter des cibles de plus
petites tailles ou plus profondes. Cependant
cela risque aussi d'accroitre les effets des
interférences et des bruits de sal. Les reglages
utilisant une sensihilité plus haute ne sont
recommandeés gue pour des sols aux conditions
geologigues classiques et aux terrains avec peu
d'interferences.

Sur des sols fortements mineralisés ou dans
des zones avec de fortes interférences, un
réglage avec une sensibilité basse fournira de
meilleures performances en réduisant les faux
signaux ce qui permettra d’entendre mieux l'or.

Minelab recommande de déemarrer e detecteur
en Maode normal 2 (vert] et d'ajuster ensuite

ce reglage en fonctions des conditions

locales et des preférences de I'utilisateur.

Reéglages

Suite...

Hauteur de tonalité
Ajustez la hauteur de la tonalité sonore.

Il'y a deux réglages disponibles pour la hauteur
de la tonalité en fonction de vos preféerences
d'écoute. Le détecteur peut étre configuré avec
une tonalité grave ou avec une tonalite aigte.
Le reglage avec une tonalité grave appliquera

a la tonalité du fond sonore tout comme aux
variations de la tanalité une note a dominante
grave alors gue pour le reglage aigu ce sera
I'inverse. Par defaut le detecteur utilise la
tonalite aigle.

Pour changer le réglage de la hauteur de la
tonalite, pressez et maintenez le bouton du
seuil de tanalité tout en mettant le detecteur
en marche.

Si le bouton du seuil de tonalité n'est pas
maintenu appuye alors que le déetecteur est
mis en marche, celui-ci gardera le réglage
precedent.

Astuce :

Utiliser le plus haut régloge stable pour

la sensibilite vous permettra d’avair les
meilleures performances. Commencez a
detecter et tournez le bouton de réglage
de lo sensibilité jusqu’o ce gue vous
commenciez o entendre des faux signaux.
Puis reduisez le niveau de sensibilité d’'un
cran.

g2



60 Optimisez votre détecteur

Identifier les signaux de
réponse des cibles

0u trouver de l'or

La plupart des zones chargees en pepites

d'or sont le resultat de filons d'or mis a nus
contenant du quartz et du minerai de fer. Les
prospecteurs d'or expérimentés ont appris

a «lire le sol » et ils savent voir les signes

qui indiguent 'emplacement des terrains
potentiellement chargés en or. Si vous étes
nouveau dans le monde de la prospection
d'or, visitez tout d'abord les terrains auriferes
connus, idéalement ceux gui ont produit par
le passe des pepites de plus de 0, grammes.
Faites aussi attention a la couleur du sol, aux
types de roches et a la vegetation car ces
informations vous aideront a trouvez de l'or
autre-part par la suite. Soyez aussi conscient
gue les fines particules d'or, ou poussiere
d'or, ne pourront pas étre detectées par votre
SDC 2300.

Un des problemes classigue rencontre par les
utilisateurs de detecteur de metaux sur des
terrains auriferes est la présence de zones

a forte concentration de minerai de fer qui

peuvent generer de faux signaux. Le SOC 2300

est congu de sorte a se comporter de maniere

exemplaire dans ce genre de situation, ignorant
la plupart du minerai de fer et permettant a I'or

d'étre decouvert.

Le SDC 2300 est un détecteur ideal pour la
chasse de filons. Le sol peut étre facilement
scanne jusgu'a ce gu'une premiere pepite soit
trouvee. Puis une méthode systématique lente
de recherche dans la zone peut étre utilisée
pour voir si d'autres pépites d'or sont situees
dans les parages. cela peut étre effectue en

détectant une zone précise tres lentement avec

un chevauchement important des balayages

realises avec la téte de détection et en abordant

la zone selon trois directions différentes.

Les cibles métalligues (dont I'or) produiront
généralement un signal de réponse fiable
et répétable peut importe la direction de
balayage de la téte de detection.

Les changements soudains de mineralisation
peuvent produire un signal (bruit de sol).
Generalement ce signal est tres large et
diffus lorsgu'on balaye la téte de detection
selon differentes directions et ils peuvent
n‘apparaitre que dans une seule direction.

Les grosses pepites profondement
enterrées peuvent produire une signal de
réponse plus large gu'une cible de petite
taille proche de la surface.

Sivous n'étes pas sdr de la nature du son
et que vous hesitez entre un signal de cible
et un bruit de sol, dégagez a l'aide de votre
pied une couche d'environ 40 mm de terre
et re-verifiez. Si le signal est devenu plus
faible, c'est qu'il s'agit probablement d'un
bruit de sol. Si le signal n'a pas change ou
gu'il est devenu plus fort, c'est gu'il s'agit
tres probablement d'une cible metalligue. Si
vous n'etes toujours pas sdr, creusez un peu
plus profondément le trou et recommencez
I'opération.

Le charbon sonne aussi fort et de la méeme
fagon gu'une cible metallique lorsgu’elle est
proche de la surface. Le signal de reponse
du charbon est la plupart du temps plus
large et se divise en une multitude de
signaux lorsque I'on creuse Ie sol.

Il est possible que I'or puisse étre
completement emprisonné dans une roche.

Si vous avez le moindre doute, vous devriez
toujours continuer a creuser le sal jusqu'a ce
gue vous arriviez a déterminer la raison et Ia
nature du signal.



Maximiser votre taux d’or découvert 6

Voici guelgues astuces et techniques
qui vous aideront a trouver plus d'or
avec votre SOC 2300.

Gardez la téte de détection en mouvement.

Le SDC 2300 est un detecteur « a

mouvement ». Cela signifie que la téte de
détection doit étre en mouvement au dessus de
la cible (ou bien la cible doit étre en mouvement
sous la téte) pour pouvoir la détecter.

Balayez parallélement et proche du sol

Le detecteur SDC 2300 fonctionne de fagon
optimale lorsgue la téte de détection reste
proche du sol et se déplace parallelement a la
surface a tout instant. Toucher légerement le
sol avec la téte de détection est acceptable.
Cela accroit la profondeur de detection et les
signaux de réponse provenant de petits objets.

Ne soulevez pas la téte de détection a la
fin de chaque balayage car cela réduirait la
profondeur de détection et pourrait causer des
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Faites se chevaucher vos balayages

En faisant se chevaucher vos balayages avec
les balayages precedents cela vous assurera
une meilleure couverture du sol et maximisera
le taux de découverte de l'or.

Souvenez-vous gue couvrir de fagon
meticuleuse une petite section de terrain se
révélera plus productif que de parcourir de
grandes eétendues de terrain au hasard.

e —
e

Balayez lentement

DOUCEMENT ! Nous vous pressez pas, prenez

votre temps. Entrainez-vous a halayer la téte de
déetection sur le sol selon un motif defini tout en
avangant lentement a la fin de chaque balayage.

Une vitesse moyenne de balayage de 4
secondes de gauche a droite est recommandee.
Balayer la téte de detection rapidement reduit
la profondeur de detection.

Gardez tout ohjet métallique éloigné de la téte
de détection.

Prenez soin de gardez tout ohjet metallique
gloigné de la téte de detection lorsque vous
detectez comme par exemple des chaussures
de securité metalligue, des outils d'excavations
ou encore des bijoux qui pourraient provoguer
de fausses détections.

Optimisez le niveau de sensibilité

Avoir une sensibilité trop élevee rendra le
detecteur bruyant et vous risqueriez de rater
de l'or. Utilisez le plus haut niveau de sensibilité
stable pour avoir la plus grande profondeur de
detection.

Creusez tous les signaux de cibles

Creuser chacun des signaux de cibles gue vous
rencontrerez vous assurera de ne rater aucune
peépite d'or.

Ecoutez votre détecteur

Ecoutez avec attention. Cela est beaucoup plus
important que de regarder.

Restez positif

Soyez toujours positif et imaginez-vous une
pepite d'or a chaque balayage.



B2 Maintenance du détecteur

Prenez soin de votre detecteur et
de ses accessoires en suivant les
recommandations suivantes :

= Avant de 'immerger dans I'eau, assurez
vous gue le joint du logement a piles (o-ring)
et gue la surface de contact ne sont pas
endommages et qu'ils sont propres.
Pour cela :

= Enlevez le joint du logement a piles a l'aide
d'un outil doux

= Essuyez le joint a 'aide d'un chiffon
humide propre. Un joint endommage doit
gtre remplace avant toute immersion de
votre detecteur.

= Brossez delicatement et essuyez la
surface de contact (en évitant de
'endommager) afin d’enlever toute
particule

= Inspectez visuellement la surface pour
vous assurer gu'il n'y a pas de sable, ni
aucun autre corps indésirable.

* Placez a nouveau le joint du logement
a piles en vous assurant gu'il est
correctement engage et gu'il n'est pas
vrille.

= Mettez les piles dans le detecteur

= Assurez-vous de bien refermer le
logement a piles

= Le casque audio fourni n'est pas

entierement etanche. Seul le cable et le

connecteur peuvent etre immerges dans

I'eau. Le reste du casgue doit étre tenu

gloigné de I'eau.

= Prenez soin de ne pas exercer une tension
trop importante sur le cable du cague audio.

= Le systeme etanche forme par le joint
0-ring ne requiert aucune graisse ni aucun
lubrifiant.

= Lutilisation de graisses d'origine
pétrochimigue risque d’'endommager le joint
d'etancheite.

= Ne mettez jamais le detecteur en contact
avec de I'essence ou d'autres liquides a base
de petrole.

Ne laissez pas le detecteur plus longtemps
gue necessaire dans des envirannements
excessiverment chauds ou froids. Le couvrir
lorsgu'il n'est pas en utilisation aidera a le
proteger. Evitez de le laisser enferme dans
un coffre de voiture ou dans un véhicule
eXpase aux rayons du soleil.

Evitez de laisser du sable s'infiltrer dans les
manches, dans les charnieres et dans les
systemes de verrouillage des manches.

N'utilisez pas de produits solvants pour
nettayer le détecteur. Utilisez un chiffon
imbibé d'eau savonneuse. Utilisez de I'eau
distillée pour nettoyer les connecteurs.

Utilisez un tuyau d'arrosage pour nettoyer
le détecteur a I'eau douce particulierement
apres une utilisation dans l'eau.

Toute tentative de désassemblage ou de
réparation du détecteur annulera votre
garantie.

Prenez garde lorsque vous transportez ou
que vous stockez votre detecteur. Bien gu'il
soit fabrique avec des materiaux de toute
premiere qualité et qu'il ait passé avec

brio de rigoureux tests de durabilite, des
dommages graves peuvent neanmains étre
causeés si vous ne le traitez pas avec soin.

Remplacez la cogue de protection de la
tete de detection si elle est abimee ou
vous risgueriez d'endommager la téte de
détection elle-méeme.

Ne laissez pas des piles dans le SOC 2300
lorsgue vous ne comptez pas I'utiliser durant
des périodes prolongees. Des dommages
sérieux pourraient étre causes si les piles
venaient a couler ce qui annulerait Ia
garantie.

Ne pas jeter le detecteur, le bloc-pile ou ses
accessoires dans Ie feu, car cela pourrait
entrainer une explosion.

Ne pas recharger la batterie lithium-ion
lorsgue le detecteur est utilise.

Ne pas ouvrir ni abimer Ie bloc-pile.
Eliminer les batteries conformément aux
réglementations locales.
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Spécifications techniques du détecteur

Téte de detection

8 pouces monoloop ronde

Sorties audio

Haut-parleur intégre
Casgue audio (accessoire standard, fourni)
Casgue audio étanche (accessoire en option, non fourni)

9 LEDs qui indiguent le niveau de detection, de la batterie

Affichage restante et du seuil de tonalité.

1 LED d'avertissement batterie faible.
Longueur Deplié : 1500 mm (59,1 pouces) | Replié : 400 mm (15,7 pouces)
Poids 2,3 kg (5,1 Ibs) (sans batterie et sans casque audio)

Température de
fonctionnement

0°C a 50°C (32°F a 122°F)

Température de stockage

-33°C a 70°C (-27°F & 158°F)

Piles

Lithium-ion 74 V 32 Wh (durée de vie de la batterie de 8
heures, batterie et chargeur inclus)
Pile type C 4 x 1.2 V NiMH, pile alcaline 1,5 V, 1,2 V Ni-Cad (option)

Chargeur lithium-ion

Tension de sortie: 10V a 15V
Courant de sortie: 1 A

Mode de détection

Mode normal (sensibilité 1-5) | Mode salin (sensibilité 1-3)

Elimination des
interferences

Scan automatigue

Compensation des
effets de sol

Automatic Ground Tracking [AGT)
Compensation rapide des effets de sol

Seuil de tonalité

9 niveaux sonores

Hauteur de la tonalite

Grave | Aigué

Transmission

Pulse Induction

Technologie

Multi Period Fast (MPF)

Accessoires optionnel

Casgue audio étanche, sac de transport
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CONFORMITE
CE DISPOSITIF EST CONFORME A L'ARTICLE 15 DES REGLES FCC.

Son fonctionnement est subordonné aux deux conditions suivantes : (1) ce dispositif ne doit
pas causer d'interférences dangereuses, et (2] ce dispositif doit pouvoir accepter n'importe
gu'elles interférences regues par lui, y compris les interférences pouvant causer un mauvais
fonctionnement.

FREQUENCE D’OPERATION
Le detecteur est configureé pour fonctionner a une fréguence fondamentale de 9,3 kHz.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Le detecteur de metaux MINELAB dont traite ce manuel d'instruction a eteé expressement congu
et fabrigué dans le but d’étre un détecteur de metaux de grande qualité et nous recommandons
son utilisation pour la detection d'or en zones non dangereuses. Ce detecteur de metal n'a pas
gte congu pour le déminage ou dans le but d’étre un instrument de detection de munitions non-
explosees.

REMARQUE

En raison de la diversité des options disponibles pour ce detecteur, les caractéristiques peuvent
varier en fonction du modele et des accessoires chaisis lors de I'achat du détecteur. Certaines
descriptions et illustrations de ce manuel peuvent aussi différer du modele précis que vous
avez acheteé. De plus, Minelab se réserve le droit de procéder a tout changement de conception,
de caracteristiques et de fonctionnalités technigues a tout moment en répaonse a de possibles
progres technigues.
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NMosppaBnaem Bac
Cc npunio6pereHnem
MeTannonckarena

i l 2300

[Mounck 3010Ta ABNAETCA yBNEKATENbHbBIM V1 MOME3HbIM
3aHATMEM, OT KOTOPOrO MOMyYaloT YAOBOAbCTBME NOAM
BO BCEM MMpe. No3HaKOMMBLLNCH C Balwvm getektopom
SDC 2300 nobnuxe, Bbl cMoxeTe CTaTb OAHVM 13 MHOTWX,
KTO MOCTOAHHO HaxoAWT 30M10TO.

pycckmia

SDC 2300 npepcTaBnseT cOO0M KOMMaKTHbIA
BOJOHEMPOHMLAEMBIV 30/T0TOLETEKTOP, BKIIOUAIOLNI

B cebn TexHonoruo MPF (6bICTPYI0 MHOrONeproaHyto)
VHAYKLMW MMIYyNbCoB Komnanum Minelab. C nomoubio
3TOV UHCTPYKLMUW MO SKCMyaTalWm 1 CONMPOBOXAAIOLLErO
PYKOBOZACTBA MO 6bICTPOMY 3arycKy Bbl 6bICTPO noliMeTe,
Kak cobpaTb 1 HaCcTPOUTL Ball AeTeKTop ANA JOCTUXEHNA
HaVNyyLIMX Pe3ynbTaTos.

KomnaHua Minelab xxenaet Bam ycnexos
B Nomckax 3osora.
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lNMepeueHb cOCTaBHbIX YacTen

— batapeliHbii
oTceK

PemeHb NOANOKOTHUKA

MoanoKOTHUK

.......................................... Pazbem ona
HayLWHKOB

- OCHOBHOM 610K

MexaHn3m pyKoATKM

CBETOAVNOAHDBIN JUCTIIEWA oo =N
W perynatopsl )

WapHup wraHrm

BepxHaa wraHra

{. ......................................................... BepXHMit MOBOPOTHBIN3aMOK

Cpe,ELVIHHaﬂ WTaHra

MexaHn3m CTEPMKHS . HUXHW NOBOPOTHBIN 3aMOK

KaTyLLKM
HWXHAA WTaHra

KaTyLLl [ —

BALYUTHAR e
nnacTMHa

=Y xaaau |

Sxasuu
JInTnit-MoHHas 6atapen PykoBoacTBO No HayLwH1km
(3apadka ekomniekme)  3KCMTyaTalyun 1 PyKOBOACTBO (He aenaromcs

no ObICTPOMY 3amycKy 8000HENPOHUYAEMbIMU)



1. OcBo6oauTe pemeHb NOANOKOTHIKA

OcnabbTe pemeHb NOANIOKOTHUKA U CHUMKTE CO
CTEPXKHA KaTYLLKM, YTOBbl OCBOOOANTL MEXaHN3M
WTaH.

2. OTBepuTe KaTyLIKY/ WITaHIX

Oteepute KaTyme/ MeXaHW3M WTaHrn, NoKa He
BCTaHeT Ha MeCTO.

3. CABUHbTE BBepPX MeXaHNU3M PYKOATKA

ClBYHETE MEXaH13M PYKOSATKM BNIEPEes 1 BBEPX,
MOKa OH He BCTaHET Ha MecTo. ITO Takxe
3a6M0KMpPYeT WTaHMN.

YcTaHOBKa

4. BblABUHbTE N OTKPONTE NOANTIOKOTHUK

BcTaBbTe NOANOKOTHMK Ha3ag Ao ynopa. OTkponTe
KpblibA MOANOKOTHUKA KHAPYXM.

5. MoBepHUTe KaTyLUKy B pabouee NonoxeHue

lNoBepHuWTe KaTywky Bnepea Ha 180° no
OTHOLEHWIO K WTaHram. [loBepHUTe KaTyLKy Ha
90° TaK, YTOOLI OHa OblNa PacnonoXeHa
FOPU30OHTaNbHO.

6. BbigBUHbTE WITAHIN

OTKpOWTe BEPXHNE N HIKHIE MOBOPOTHbBIE 3aMKM
1 BbIABUHBTE CPEAMHHYIO 1 HUXHIOK WTAaHMM A0
yno6HOM ANViHBI ANA NPOBEAEHWA NOUCKA.
3aKpoWiTe BEPXHWME U HKHIE NOBOPOTHBIE 3aMKH.

6/
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[TpodonxeHue. ..
7. OTperynupynTe yron KaTywKkn C60pKa
OTperynupyiTte yron HakNoHa KaTywkKwm Tak, 4Todbl
OHa bbina napannenbHo 3emse, Korga AeTekTop YUT00ObI Co6paTb LETEKTOP M BEPHYTb €ro K CBOeMY

HaxoanTcA B pa6oqem NONOXEHNN.

KOMMaKTHOMY COCTOAHWIO, BBIMONHWUTE Chnefytome
NencTaua:

1. OtBenuTe Kpbliba MOATOKOTHMKA U
NOATOKOTHUK.

2. YgepkuBanTe HUXHIO YacTb JeTeKTopa
O[HOW PYKOM 1 NCMONb3YITe OCHOBaHWE
NafOHV APYrow pyku, 4Tobbl TBEPLO
BO3/ECTBOBATL Ha BEPXHIOIO YaCTb PYKOATKM
33 CBETOAVOAHbBIM AVCMNEEM. DTO COXMET
MEXaHW3M PyKOATKM.

/\ BYATE OCTOPOHDb!!

Lepxume nasneuel N00asbUIe OM PyKOAMKU
U 0b6nacmu nooIOKOMHUKA NpU CXamuu
MexXaHU3Ma pyKoAmKU.

3. OTBeamTe WTaHM C NOMOLLbI0 MOBOPOTHbIX
3aMKOB 1 CKPYUMBaMTe WTAHTY U KaTyLKy
06PATHO B KOMMAKTHOE MOMOKEHNE.



YcTtaHoBKa 6aTtapen

SDC 2300 B CTaHAQPTHOM KOMMAEKTaLWN
MOCTaBASETCA C NIUTUIA-MOHHON HGaTapee.
BcTasbTe akkyMynATOp Tak, YUToObl CTPENKM Oblnv
HanpasneHbl, Kak Ha MeTanonCKaTene, a pa3bem
3apAaky 6atapen Obin HanNPaBeH HapyKy.
3aKpoiiTe 3alUenky, Ytobbl 3akpennTb baTapeto.

JINTUI-oHHaA 6aTapen He MOXKET 3apsKaTbCs,
MoKa OHa HaxoamMTcA B GaTapetHoM oTceke
SDC 2300.

[na nutaHna SDC 2300 MOTyT 6bITb MCMOMb30BaHbI
4 ankanuHosble 6atapenkn Tnna C. icnonb3ynTe
TONMBKO BbICOKOKAYeCTBEHHbIE LENOYHble

NN aKKYMyNATOPHble Batapen. KomnaHua
Minelab pekomeHayeT MCMonb30BaTh TONbKO
AKKyMynATOPHble 6aTapen emkocTbio 4000 MAY
1y 6onblie. AKKYMYNIATOPbI UMEIOT KOHKPETHbIe
TpeboBaHNA K TeXHUYECKOMY NMOAAEPKAHMIO
3apafa/ paspAaaa, KoTopble JOMKHbI CTPOro
CobNoAATLCA AN1A rapaHTUM MAKCUMabHOTO
BpeMeH1 aBTOHOMHOW PaboTbl.

CoBeTbl:

« Bce20a 6yobme ygepeHsl, Yymo Baw
aKKYMynI8mop Haxo0umcs 8 COCMOoAHUU
NOJIHO20 3aPAOa.

. Mcnonbsyame MOJIbKO 8bICOKOKA4YeCmeeHHoble
AKKyMyJIimopel.

baTapenHbIi OTCeK pacnonoxeH B 3afHe YacTu
netektopa. Ytobbl OTKPBITE OTCEK, MOBEPHUTE PYUKY
B HanpaBneH1n NPOTMB YaCOBOW CTPESKK, a 3aTem
MOTAHWTE KPbILKY Ha3af, Kak MOKa3aHO Ha PUCYHKe.

batapen GS

BcTtasbTe 6atapeiiku. ObpatnTech K cxeme
opvieHTaumn batapeek cOOKy feTekTopa And Toro,
yTO6bI BaTapenku ObiNn yCTaHOBNEHBI NPABUABHO.

3aKpoiiTe KpblLLKy 6aTapeiHoro otceka u
NOBEPHNTE PYUKY MO YaCOBOW CTPENKE, Kak
noKa3aHo Ha PUCYHKe.

A npepgynpexapeHue:
BodoHenpoHuuaemas npoknaoka Ha kpbiike
6amapeliHo20 omceka 00/xHa bbime CB0600HA
0M 3a2pA3HEHUS 00 NO2PyeHUA demeKkmopa.
Bcezda oquwatime npoknaoky U ee ConpsaxeHHole
NoBEPXHOCMU U nposepsLime Ux 00 UCNOIb308aHUA
Nnod 800oU, UHa4e Bauwiemy demekmopy Moxem
6bIMb HaHeceH cepbesHbill yuiepo.



/0 barapen

[TpodonxeHue. ..
3apﬂAKa INTUN-NOHHOMN 3apsAaKa Npv NOMOLLY aBTOMOGUBLHOI
6aTa pe“ 3apAaakun:
1. 1
SDC 2300 B CTaHAGTHOM KOMTTEKTALIK ofKlouMTe aaanTep NOCTOAHHOMO ToKa K
pasbemy batapewu.

NOCTABAAETCA C NMMTUI-MOHHOK BaTapeeit
¥ 3apALHbBIM YCTPOVCTBOM (C ajanTepom
nepemeHHOro Toka). batapes ocHalleHa

CBETOAMOAOM, PACMONOXEHHbIM C3aAu, KOTOPbIV 3. [lopcoennHuTe KpacHbI NPOBOA K
NONOXUTENBHOMY SNeKTpody 6aTapen.

2. [logcoeamHUTe YepHbI MPOBOA K
oTpuLaTenbHOMY 3nekTpogy batapen.

OTpPaKaeT COCTOAHME 3apAAKN.

4. (CBeToavof COCTOAHWA 3aPAAKM 3ammraeT
3eneHbiM. Kora 3apaaka 3aBepLlunTcs,
3eNeHbI CBETOAMOL OCTAHETCA rOPETh.

CBeToANOoA COCTOAHNA 3apAAKU

MneT 3apagka MwraeT 3eneHbiM
3apsaKka 3aBeplieHa [opuT 3eneHbiM
OwwbKa 3apaaku [opWT KpacHbIM

3apﬂnKa npn noMoLwn WTAaTHOro agantepa
nepemMeHHOro Toka:

1. ToakniounTe aganTep NepemMeHHoro Toka K
po3eTke NepemMeHHOro Toka.

2. [logkmiounTe Kabenb 3apaaKM K pasbemy Ha
NUTNIA-NOHHOW GaTapee.

3. (CBeToAvoa COCTOAHMA 3apAAKMA 3aMuUraeT
3eneHbiM. Koraa 3apsjika 3aBepLumnTcs,
3€/1eHbII CBETOANOL OCTAHETCS TOPETD.




NMoakniovyeHne HayLLUHNKOB

ﬂeTeKTOp MOeT OblTb MCMONb30BaH BMeCTe
CO BCTPOEHHbBIM ANHAMUKOM WV HaYLWHUKaMW,
BXOAAWMMM B KOMMNEKT NMOCTaBKW.

YT06BI NPUCOEAMHNTL HAYLHWIKKW, CHAMUTE
MblfIe3alNTHbIE KOMMAUKM C Pa3bema HayLIHWUKOB 1
X rHe3fa. AKKypaTHO NPUAEPKMBANTE HayLIHWUKM
3a PE3MHOBOE KOJbLO C MOMOLLBI0 GOMBLIOTO 1
yKa3aTesnbHOro nasnbles, 4BOMHasA CTPeska AoMkHa
6biTb cBepXY. COBMECTUTE pa3bem C rHe340M
HayLWHMKOB ¥ MNOTHO 3adMKCHPYiiTe KOMbLIO Ha
rHe3/e HayLHVKOB.

| ’t®/f"l'l'l l‘ ’

BCTpoeHHbI AnHamrK feTekTopa byaet
ABTOMATUYECKM OTKIIOUYATLCA MPU NOAKIUYEHN
HayLHWKOB.

/\ npepynpexpaenne:

He nozpy»atime HaywHUKU nod 800y!
YWHele Yacmu HayWHUKO8 He ABNAomca
8000HeNpoHUUaemeImMU. TosbKo Kabesb
HAyWHUKOB U pa3bem A8/IAI0MCA
8000HeNpOHuUUaeMbiMu. Ecnu Bul noepyxaeme
npubop Huxe 271y6UHbI NPeo0o1e8aEMO20
6p00d, HayWHUKU OOIKHbI 6bIMb yOdseHs!

U C86MOOUOOHbIe UHOUKAMOpPb! OOKHb!
UCNOsIb308aMbCA 071 UHOUKAUUU OOHAPYKeHUS.

Hauano pa6orbl

BbicTpbin 3anycK

CnepyiolLme LWarv ABNAIOTCA Xopollelt obulel
npoueaypoit ansa 6bICTPOrO Havana Nomcka.

1. YbeamTech, UTO AETEKTOP YCTAHOB/EH B
«HopmManbHoM pexime 2» (3eneHbilit).

2. Bkntounte geTekTop (yBuamnTte «BknoveHne
feTekTopay’).

3. BoinonHuTe wymonoaasneHue (ecim
Heobxoamumo) (cmparuya 73).

4, YcTaHOBWTE MOPOroBbIV TOH (ecnn
Heobxoaumo) (cmparuya 73).

5. BbinonHwTe 6uICTPYI0 6anaHCMPOBKY rpyHTa
(cmpaHuua 74).

6. [lpucTynuTe K NOnCKy.

MPUMEYAHWE: HacTpomkm MOryT Hy>XAaTbCA B
fanbHeLen KOPPEKTVPOBKE B 3aBUCUMOCTH OT
VNHAVBULYaNbHOMO COCTOAHMA FPyHTa.

BknioueHune gerekropa

Mepen BKOYEHMEM AETEKTOPA AePXKUTE KaTYLLKY
BOANM OT METANNYECKIX NPEAMETOB.

[nA BKNtOUEHWA AeTeKTOPa, NOAHUMUTE U
MOBEPHUTE BbIK/TIOYATESNb MO YACOBOWN CTPESIKE,
3aTem OTnyCTUTE ero.

[etekTop SDC 2300 13aaCT Cepuio 13 YeTbipex
WAV MATY HapaCTaloWMX TOHOB, @ 3aTeM BKJIIOYaTCA
ceTogmonbl.

,ﬂeTEKTOp FOTOB K MCMOJIb30BaHUIO.
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CBeTognoaHbIN gucnnen

CBeTogmnogHbin gucnaen

[Hetektop SDC 2300 oCHallleH CBETOANOAHBIM
ancnneem, 06ecneymBaloLLVM BU3yanbHyto
VHAMKaUMIo pa3vepa Lenu 1 6nm3octi ee
pacnonoxeHna. [pu nomcke nepsbi CBETOANOLA
BCerda ropuT. ManeHbKue unv rnybokmne Lenm
MOTYT MPUBECTU K CBEYEHMIO TOSTbKO NEPBbIX OT
[BYX [10 Tpex ceetoamnonos. OueHs Gonblumne nnu
MersiK1e Lienv MOryT MPUBECTM K CBEUYEHMIO BCEX
CBETOAMOAOB.

Cnabbiin oTBET Lenu,
HAnpUMep, ManeHbKue
unu enybokue yenu

CvnbHbI OTBET Lienn
Hanpumep, bosnbuiue
unu Heanybokue yenu

CyLLecTBYeT Takxe OAWH CBETOAMOA HI3KOM
3apAaKK 6aTapen, KOTopblt GyaeT M1raTh, Koraa
6aTapes NoYTH Pa3pAaNTCA.

CurHan HusKkom
3apAaKkn baTapen

CocTtosHue 6aTapen

CocTosHe H6aTapen MOXHO NPOBEPUTb B Nloboe
Bpems. YTo6bl NPOBEpPUTb YPOBeHb 3apaaKu
6aTapen, BbINosHUTE cnepylowme AenCTBUA:

1. Haxmute 1 yaepxusante KHOMKY
LWYMOMNOAABAEHNA.

2. HaxmuTe 1 OTMyCTUTE KHOMKY MNOPOroBoro
TOHa. KHOMKy LWyMOMNogaBieHna MOXHO
OTMyCTUTb.

3. VHamkauma 3apsga 6atapen dyaet
0TOBPaXKaTbCA C MOMOLLbIO CBETOAVOAOB B
TeueHve NPUBAN3NUTENBHO TPEX CeKyHA.

BHUMAHUE:

C NOSTHOCMBIO 3aPAXEHHbIMU HUKe b=
MemanieudpUOHeIMU 6bamapesmu ompaxaemcsa
MOJ16KO NOIOBUHA 3APAOKU.

C ilumuti-uoHHoU 6amapeel 8ce20a ompaxeH
NOoJIHbIU 3dPA0; 0OHAKO CUHAIT O pa3pAoKe
bamapeu ompaxaemcs KOppeKmHo, ko20d
ypoBeHb 3apA0a o4eHb HU3KUU.

o\ L o\

[onHocTblo JInTnit-noHHana batapes
3apskeHHas (ntobo yposeHb
6atapes 1,2 B 3apsAaKN) UK ceexas

ankanuHogas 1,5 B



PerynupoBKa HacTpoek

LlymonopaBneHune
I\/\I/IHI/IMwsaLI,I/IH SNTEKTPUYECKNX MTOMEX.

LLlymonoaasneHue - 310 GyHKUMS,

KOTOpasA CHWXKaeT BO34EeNCTBME

HEKOTOPbIX BUAOB 3MEKTPUYECKIX

MOoMeX, Takmx Kak IMHMIA
aneKTponepeaay UM ApYrmx HaxoAaLLMXCs
6113K0 MeTannouckatenei. Bo spems
LWYMOMOAABIEHNS, IeTEKTOP aBTOMATUYECKM ULLET
1 BbIOMPAET Camblii TUXWI Paboymii KaHan.

Ecnu petekTop paboTaeT WymMHO, KOrfla ero Aepxat
HEMOABWKHO, UCTIONb3YITE WYMOMNOAABAEHME As
YMEHbLLIEHUS NOMEX.

Ana ocywecTBneHna GpyHKUMM
WwyMonofaBneHus, BbINONHUTe criegylowme
nencrens:

1. [epuTe KaTyLIKy HEMOABMKHO 1 Ha
PACCTOAHUY OT 3eMAN.

2. HaxmuTe 1 oTRyCTUTE KHOMKY
LIYMOMOAABNEHNA.

3. logoxamTe, NoKa NPOLIECC LyMOMNoAaBIeHus
3aBEPLUMTCA.

4. HauyHWUTe NOWUCK.

[Mpouecc wymonoaasneHra 3anmeT OKONo
50 cekyHg. Cepus 3ByKOBbIX CUrHaNoB dyaet
NPOW3BOANTLCA BO BPeMA NpoLIecca, 3aTeM
nocnenyoT 4 3ByKOBbIX CUrHana npu ero
3aBepLUeHUM.

MoporoBbii TOH
PerynupoBka ypoBHA GOHOBOIO 3ByKa.

[Noporosbii TOH ABNAETCA

NMOCTOAHHBIM GOHOBbBIM TOHOM,

Npon3BOAMUMbIM AeTeKTopoM. [1pn

OOHAPYXeHWM e NoporoBblii TOH
M3MEHAETCA Kak MO MPOMKOCTW, TaK 1 MO BbICOTE.
YpOBEHb MOPOrOBOrO TOHa MOXHO CYMTaTh ayAno
opueHTrpom. Hebonblve Lenu unmn 6onbwve
rnyboKo 3aneralolme Lienm MoryT He Npov3BoAnTb
YETKWI CUTHaN LEew, HO MOTYT BbI3BaTb INLLb
HeboblWOoe N3MEeHEHWE B MOPOrOBOM TOHE.
[1o3TOMY BaXXHO YCTaHOBMTb MOPOroBbIN TOH Tak,
YTOObI €10 MOXKHO ObINIO YCNbIWaTh. ECv ypoBeHb
MOPOroBOro TOHa YCTAaHOB/IEH CAINLLIKOM BbICOKO
WA CIINLLIKOM HU3KO, 3TV HEOOSbLUNE V3MEeHEeHUA
MOTYT 6bITb HECIBILWHbIMA.

Ha Bawem getexktope SDC 2300 nmetoTca aeBATb
YPOBHEW MOPOroBbIX TOHOB. Kaxkoe HaxaTune Ha
KHOMKY MOPOroBOro TOHa YBEIMUYNT MNOPOroBbii
TOH Ha OAMH YPOBEHb, KaK YKa3aHO CBETOAMOAAMM.
EC/IM NOpOroBbIn TOH yxe HaxoauTCA Ha
MaKCVManbHOM HAaCTPOVIKe, TO MPU HaXkaTm
KHOMKM OH NepekntoymTcA 00paTHO K CaMol TUXON
HacTpowke.

/3
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PerynnpoBKa HacTpoek

[TpodonxeHue. ..

banaHcumpoBKa rpyHTa
KOMI‘IeHcaLLI/Iﬂ MWHEPaNM3aun royHTa

BOMBLWMHCTBO MOYB COAEPKMT MHOTO Pa3INUHbBIX
XVMUYECKMX BELIECTB, MUHEPATIOB 11 CONe.

ST1 AOMNOSHWUTE bHbIE BELLECTBA ONPEAENsoT
MUHEPANM3aLMIo rPYHTa, KOTOPas MOXET
NPOU3BOAWTD OLINGOUHbIE 3BYKM, U3BECTHBIE Kak
«lyM rpyHTa». LLlym rpyHTa MOXeT NOBNUATL Takvm
06pa3om, YTO yCbilaTh CUrHabl uenu Gyaet
6onee TpyaHo anA Bac; ocobeHHO cnabble curHanbl
Uenm oT HebOMbLWNX UK rNYOOKO 3aneraloLmx
00beKTOB.

[letektop SDC 2300 ncnonb3yeT aBToMaTnyecKmmn
TPeKNHr rpyHTa (AGT) KomnaHun Minelab ans
M3MepPEHNA MYHEPanmM3aLmmn rpyHTa BO Bpema
MOWCKa, U NoOble M3MEHEHNA B MYHepanu3aLum
aBTOMATUUECKM KOMMEeHCKpyeTca.

[etektop SDC 2300 obnapaeT dyHKUmen
MrHOBEHHOW ObICTPOM 6anaHCYPOBKM PYHTa,
KOTopas JO/Ha ObITb MCNONb30BaHa 415
nepBOHaYanbHOM YCTaHOBKM GanaHCKPOBKM
rpyHTa 10 Hayana nowcka.

Y106bI NPOBECTN 6bICTPYIO GaNaHCMPOBKY
rPYHTa, BbINOMHUTE CriegyoLne AeicTBUS:

1. Hangure YncTbii y4acToK 3emnu 6e3 Kakumx-
nbo Lenel 1 yepxmBainTe KaTyLKy
napannensHo 3emse Ha soicote 100 Mm
(4 pronma).

Qr—
ST

100 Mm (4 groiima)

1

2. HaxmuTe 1 yaepxmnsanTe 3eNeHyto KHOMKY
6anaHCMPOBKYM rPyHTa, YUTOObI aKTUBMPOBATbL
HbICTPYI0 6anaHCMPOBKY rPYHTa.

3. [1naBHO onyckKanTe 1 NOAHMMANTE KaTyLKY, He
npesbiwas 100 Mm (4 glorima) OT 3emnu 1 He
KacaAcb 3emn.

100 mm (4 gonma)

Q=

S

. [poponanTe onyckaTs 1 NOAHUMATb
KaTyLUKy, MOKa 3BYK He CTabunusmpyertca 1
Niobble HazeMHble LWyMbl He MPEeKPaTATCA.
Tenepb NOPOrOBbIN TOH O/IKEH ObiTb POBHBIM.

5. OtnycTute 3eneHyto KHOMKy 6anaHCUpoBKM
rpyHTa.

CoBeTbl:

o Ecnu wym epyHma npodosxaem bbime
npobremoul Nocne 8bINOHeHUsA 6anaHCUPOBKU
2pyHMa, Bam moxem noHaoobumascsa cHU3UMb
4y8cmeumesibHoOCMe.

o Fcnu Bel nposodume nouck 8 patioHax ¢
ype3sbI4alHo nepemeHHoU MuHepanusauued,
npogedeHue NOUCKA NO nepumMempy y4acmed,
a He Yepe3 8CI0 N10Uadb 4acmo NOHU3UM WyM
2pyHma.

o Yi36ezatime 0numesibHo20 NPoBedeHuUs
KamywkoU unu 6anaHcuposKu epyHmMa Hao
cn1abeiM 0meemom yesu, Nomomy 4mo Bbl
Moxeme «CoanaHcupo8ams» Uesib BMeCmo
ee 06HapyxeHuA. BeinosiHume 6anaHcupogky
2PyHMa 861U3u Yesu, 3amem npogeoume
KamywkoU Hao ueselo 0715 MOYHO20
onpedesieHus ee MecmonooXeHUs.



PerynupoBKa HacTpoek

Pexxum nouncka
(v yyBCTBMTENBHOCTD)

OnTmmnsauns npon3BoanNTENTbHOCTM
NPV Pa3IMYHbIX YCITOBMAX.

Pexim noncka v YyBCTBUTENBbHOCTb JeTeKTOPa
YCTaHaBMBAETCA 8 NONOXEHVAMY MOBOPOTHOTO

nepekiouaTens, PacrnonoXeHHOro COoKy
JeTexkTopa.

HopmanbHbliit pexxum (oparxessiti 1-5):
laeanbHO NOAXOAMT ANA LUMPOKOro CMeKTpa
COCTOAHWI IPyHTa. XOPOLLNIA PEXMM MO

YMOMYaHMIO ANA NMOMCKa B OOMbLUMHCTBE ObnacTel.

Pexxum nouncka B coneHol Boge (cuHul 1-3):
MoaxoauT Ana MUHEePan30BaHHbIX HACbILEHHbIX
COJbIO COCTOAHWI FPYHTA W MAeanbHO NOAXOANT
[N1A MOMUCKA Ha CONEHbIX O3epax W NAAXax.

OTperynvpynte HaCTPOWKY, NOAHAB ¥ NOBEPHYB
perynaTop:

bonee BbicoKOe 3HaueHne YyBCTBUTENIbHOCTU
NO3BOJIUT AETEKTOPY O6Hapy>KM BaTb MeJIkmne
nnn 6onee I'J'Iy6OKO 3aneratouwmne yenm, oaHako
3TO MOXET TaKXe YBeSINYNTb BINAHKE NMOMeEX

M Wyma rpyHTa. bonee BbICOKME 3HaUEHWA
YyBCTBUTEIbHOCTN PEKOMEHAYOTCA TOJIbKO ANA
MATKNX yCJ'IOBl/Il;l NOYBbI 1 06NACTEN C HU3KUM
YPOBHEM MNMOMEX.

B cnnbHo MNHEePanmM3oBaHHbIX MoOYBax NN B
061aCTAX C BLICOKMM YPOBHEM MOMEX, bonee
HU3KaA Y4yBCTBUTENTIbHOCTb MOXKET obecneunTb
NyYLWYyo Npon3BoanNTeNbHOCTL 3a CHET
CHVXKEHNA NOXHbIX CUTHANO0B, YTO MO3BOJIAET
yCblWaTb 3010TO.

[TpodonxeHue. ..

KomnaHua Minelab pekomeHayeT 3anyckaTb
NIETEKTOP B HOPMAIbHOM pexume 2 (3eneHblin), a
3aTeM HaCTpamnBaTb ero Ha OCHOBAHWN MECTHbIX
YCNOBUIA Y MPEANOUTEHNI MOMb30BaTeNA.

AyANOTOH (ToH)
PerynupoBKa BbICOTbl ayiMOTOHa.

VIMeloTCA [1Be HAaCTPOWMKM ayAMOTOHa B
COOTBETCTBUM C NpeanoyTeHnAMK Bawero

cnyxa. [leTekTop MOXeT 6biTb OTperynmposaH

Ha HaCTPOWKY H3KOTO UK BBICOKOTO TOHA.
HacTtpoitka HM3KOro ToHa fleNaeT Kak MopPOroBbIi
TOH, TaK 1 TOH OOHapyeHWA bonee HU3KKM Mo
BbICOTE 3BYKOM, @ HACTPOMKa BbICOKOrO TOHa
nenaet nx 6onee BbICOKMMY MO BbICOTE 3BYKaMM.
HacTpoWika BbICOKOro ayavoToHa MPOUCXOANT MO
YMOMYaHWIO.

Y7000l M3MEHUTD HaCTpOVIKy ayANOTOHAa, HaxXmMunTe
n ygepmmsame KHOMKY NOPOroBoro ToHa BO
BpemA BKIOYEHNA AeTeKTOoPa.

Ecnu noporosbil TOH He yaepKrBaeTCA BO BPeMA
BKSIIOUEHWA JeTeKTOPa, TO OH OyAeT NOMHUTb
npeabayLLy0 HACTPOWIKY.

Coser:

Vicnosib3o8aHue «camoli 8bICOKOU cmabusibHOU»
HacmpoUKu 4y8cmaumesibHocmu npusedem

K Hausy4uietl npou3sooumesibHoCmu.
HauyHume nouck u nodHumatime pezysniamop.
4y8CMBUMEIbHOCMU, NOKA HEe BO3HUKHYM
JIOXKHbIE CU2HALI. 3amem YMeHbWUME yposeHs
4y8CMBUMEIbHOCMU HA 0OHO 3HA4YeHUe.

Vis
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lae MOXXHO HaNTK 30/10TO

MHorve conepatime camopofKki 0bnactn
ABNAIOTCA pe3ynbTaToM Pacnaja 3010TbIX

prdOB, B KOTOPbIX HAXOAATCA KBapL ¥ Kene3Has
pyAa. OnbiTHbIE 3010TOUCKATENN HAYUMANCh
«YUTaTb FPYHT» U UCKaTb CUrHaNbHble MPU3HaKK,
yKasblBaloLLme Ha MOoTeHLMabHble 30I0TOHOCHbIE
npumckn. Ecnv Bel HOBMYOK B MOMCKe 30/10Ta,
NoCeTUTE N3BECTHbIE MECTOPOXAEHWA 30/10Ta,

B Meane Te, KOTOpble MPOW3BOAAT 30/10Tble
camopoakm ot 0,1 1 nnm 6onbwe. Obpatnte
BHVIMaHWe Ha LiBET NOUBbI, TUMbl MOPOS U
PaCTUTENBHOCTH, TaK Kak 3TO 3HaHME MOXET
nomoyb Bam HalTi 301010 rae-To ele. [omHuTe,
YTO 30/10TYI0 MbiNb Baww aetektop SDC 2300
OBHAPYXUTb HE CMOXET.

TnnYHOM NPobIeMoi, BCTpeYaroLiencs npn
MCMOMb30BaHNM HEKOTOPbIX MeTasioncKaTenei

Ha 30/10TbIX MPUMCKAX, ABNAETCA HAMUME TAXKENbIX
KOHLEHTPaLWI ene3Hom pypl, Bbi3biBatoLlee
MHOTO NIOXHbIX curHanos. Jetektop SDC 2300
npenHasHayeH Ana xopouen paboTbl B 3TVX
YCNOBUAX, TaK KaK OH UrHOPUPYeT 60MbLIMHCTBO
XenesHoM pyfabl M AaeT BO3MOXHOCTb 30/10TY ObiTh
OBOHapyeHHbIM.

[HetekTop SDC 2300 ABNAETCA MaeanbHbIM
[IeTEKTOPOM ANA OXOTbl Ha HEBONbLIMX YYaCTKaX.
TPYHT MOXHO 6bICTPO MPOCKAHWPOBATb 10
HaxOoX/eHNA NepBOro KycouKa 301073, a 3aTem
MOMHO MPOBOAWTb MEANEHHbIV CUCTEMATUYECKNIA
NOWCK 06M1aCTK, UTOObI YBUAETD, PACMONOXeEHb!
71 NOBAM30CTM 30/10Tble CAMOPOLKM. ITO MOXKET
6bITb AOCTUTHYTO MyTeM MEANEHHOMO NMONCKa B
37OV 06MACTN CO 3HAYMTENBHBIM NEPEKPbITMEM
Pa3MaxoB KaTyLWKM MPY KaxAOM [BUKEHN

N NPUBAMKAACH K MECTOMNOMOKEHMIO 13 TPEX
PA3MUHBIX HANPABNEHWIA.

OnTumunsaymna Bawero noncka

NpeHTndunkayma curHanos
uenn

e MeTannuyeckue Lenu (BKNoYas 30/10T0), Kak
NpaBWo, [atoT MOCTOAHHbIN OTBET, KOraa
KaTyLIKOWM NMPOBOAAT C Pa3HbIX HAaNpaBieHui.

«  Cnvwkom BHe3anHble U3MeHeHna B
MMHEPANM3aLMM MOTYT BbI3bIBaTb CUrHaN
(wym rpyHTa) oT AetekTopa. ObbIUHO 3TOT
CWTHan ABNAETCA OYEHb PACNPOCTPAHEHHBIM U
HepaBHOMEPHbIM, KOrfja KaTyLWKOW NpoBOAAT
C PasHbIX HaNpaBneHWi, a AeTEKTOP MOXKET
M3AaTb CUrHaN TONbKO C OAHOTO HanNpPaBeHNA.

« [ny6oKo 3aneraiolee 3071070 6OMbLINX
Pa3MePOB MOXKET AaTb bonee
PaCNPOCTPAHEHHDBIN OTBET LN, YEM
Herny6oKo 3aneraioLee 30/10TO MEHbLLETO
pasmepa.

o Ec/v Bbl He yBepeHsbl, LWym v 3TO rpyHTa uiu

CUTHanN Lenu, Cockpebute okono 40 MM MoYBbI
1 NPOBEAMTE MOBTOPHYIO MPOBEPKY. EC/n
CWrHan CTaHoBUTCA cnabee, TO 3TO, BEPOATHO,
WyMm rpyHTa. ECAi c1rHan ocTaeTcs Tem xe
CaMbIM WA CTAHOBWTCA CUIbHEE, BNOSHE
BEPOATHO, UTO 3TO CUrHas METaNINUYECKOM
uenu. Ecnv Bbl BCe ellje He yBepeHbl, caenaiTe
0TBEPCTME rNy6Xe 1 MOBTOPUTE NPOLIECC.

[lpeBecHbIN yronb MOXET 38Y4aTb MPOMKO 1
Kak MeTannmnyeckan Lenb, korga oH 6a13Ko
HaxoamTca K nosepxHocTn. OTBeT Lenu ot
APEBECHOTO YA YaCTO PacnpPOCTPaHEHHee 1
CTAHOBMTCA Pa3HOPOAHBIM MPW pacKanbiBaHUM
MouBbl.

o He ncKoUeHo, UTo 30110TO MOXKET ObiTb
MOMHOCTbIO 3aMyPOBAHO B ONpefeneHHble
nopogbl.

o Ecnvny Bac BO3HMKNM cOMHeHWsA, Bbl BCceraa
JOMKHbBI MPOAOMKaTb KOMaTb, MOKa NPUYMHa
CUrHana He onpeaennTCca.



Makcnmunsnpyiite nsBnevyeHue 30/10Ta

JTW COBETbI M MPUeMbl TOMOTyT
Bam HanTu 6onblue 3070Ta C Bawumm
netektopom SDC 2300.

Mpoponkante oBUraThb KaTywKomn

[etekTop SDC 2300 — 5TO AETEKTOP «ABUMKEHMAY.
STO O3HAYaEeT, YTO KaTyLlKa [JO/MKHa ABMraTbCA
Haz uenbio (Mnu Lenb [omKHa ABUraTbCA Hag
KaTyLLKOW) MpY NPOBEAEHMI NOUCKa.

Pa3maxmBaiTe KaTywwKoi 6a13Ko n
napannesnbHo 3emne

[etekTop SDC 2300 6yaeT paboTaTh Nyulle BCero,
Koraa KaTyluka BCe BPEMA yaepK1BaeTca B6Nn3Ko v
napannenbHo 3emne. Jlerkoe CKONbXeHme KaTyLwKu
Mo 3emne Takxke Npuemnemo. 310 NO3BONNT
YBENNUNTb FyOrHY OBHapYyXeHUA 1 OTBET Lenn Ha
HebonbLMx O6beKTax.

He !'IO,ElHI/\MaIZTe KaTyWKy B KOHLIe KaX[oro B3maxa,
TaK KaK 3TO nNpuBeaeT K CHMXeHWIO Fﬂy6I/IHbI
O6Hapy>KeHl/Iﬂ N MOMXET BbI3BaTb JTIOXKHbIE CUTHasbI.

J X

MepekpbiBanTe aBMKeHNA Ballen KaTywkn

[NepekpbiTve NpeablayLiero ABuxeHna Bawen
KaTywku obecneymsaeT TiLaTenbHoe NoKpbiTve
rPyHTa, YTOBbI MAKCUMU3MPOBATL U3BMEUeHN e
30n10T7a.

MOMHWTe, YTO TILATEeNbHOE MOKPbITVE HEGOMBLIOTO
yuacTka 3emnu GyaeT 6onee npoayKTMBHbIM, Uem
CNyYaliHbI MOUCK Ha bonbluel 0bnacTu.

77

CKOpOCTb ABNXKEHNA KaTYyLUKN

HE TOPOTMTECDH! He cnewuTe, He ToponuTecs.

[paKTUKYNTe ABUXKEHMA KaTyLWKOW Haf 3emnen

13 CTOPOHbI B CTOPOHY, MEANEHHO NPOABUTaACh
Brepes B KOHLE Kaxaoro ABUXEHWA.

PekomeHayeman CpefHsAs CKOPOCTb pa3maxa
KaTyLUKM - YeTbipe CeKyHAbl CleBa HanpaBgo v
onATb Haneso. OueHb BBICTPBIE Pa3Maxy KaTyLWKOwM
CHW3AT rNy6UHY OOHapYKEHWA.

[lepxnTe meTann Bganu ot KaTyLwKu

Yoenuteco, Uto Bbl fepxute apyrow
MeTannMyeckmnii npeameT Npu Novcke noaanblue
OT KaTyWKK, Hanpumep, 6OTUHKIM CO CTanbHbIM
HOCKOM, MHCTPYMEHTbI 1A KOMaHWA 1 loBeNMpPHble
130enus, B NPOTUBHOM Cilyyae MOTyT BO3HUKHYTb
NOXKHbIE CUTHASbI.

OonTnmusauymsa HaCTpOI?IKVI YyBCTBUTENIbHOCTU

[Mpv CANWKOM BBICOKOW HaCcTpoOViKe
YyBCTBMTENBHOCTW fieTeKTop OyaeT paboTaTb
LUYMHO 1 MPOMyCTUT 30110TO. Vicnonbayite
CaMyI0 BbICOKYIO CTabWNbHYIO HAaCTPOMKY
UyBCTBUTENBHOCTM ANA AOCTUXKEHNA
MaKCUManbHOM rny6uHbl.

KonarTe Bce curHanbl uenun

KonaHue BCex CMrHanos uenu 6y,qu
rapaHTMPOBaTh, YTO Bbl He ynycTnTe HMKakoro
30/10Ta.

MpucnylwmBanTech K cBoemMy feTekTopy

CnywaiiTte BHUMATENbHO. ITO B0Mee BaxHO, Yem
BHMMATENbHO CMOTPETD.

OcTaBanTecb NO3NTUBHbIM

VmelTe NO3UTMBHbBIM HACTPOW 1 NPeACTaBnAanTe
cebe CaMOPOAOK MPK KaKAOM B3Maxe KaTyLIKOW.
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TexHnuYecKoe o6cnyKnBaHue AeTeKTopa

MNoanepmBanTe COCTOAHME AeTEKTOPA
U aKCeCCYapOB, BbIMOMHAA CReayolive
peKoMeHaaLnu.

Mepep norpyxeHnem B BoAy, yoeautech,
UTO NPOKNaKa bataperHoro oTceka
(yNnoTHWUTENbHOE KOJbLIO) 1 MOBEPXHOCTb CTblKa
He NoBpeX/eHbl 1 cofepaTtca B unctote. ina
AOCTUKEHWA STON Lenu:

o CHUMMTE YNNOTHWUTENbHOE KOMbLIO
6aTapeiHoro oTceKa C MOMOLLBIO MAMKOro
MHCTPYMEHTA

« [lpoTpuTe ynnoTHUTENBHOE KOMbLO
HaTapenHOro oTceKa, CMosb3ys YNCTYIO
YBNaXXHEHHYIO TKaHb. [oBpexaeHHoe
YNIOTHUTENBHOE KOMbLO AOMKHO ObITb
3aMeHeHO [0 NorpyxeHusa Bawero
JeTekTopa

o AKKYPaTHO OUMCTUTE LLETKOM UM NPOTPUTE
CONnpsKeHHble NOBEPXHOCTU (13beran
NOBPEXJeHNA NOBEPXHOCTE), UTOObI
yaanuTb nobble 3arpas3HeHVA

o OcmoTpuTe BCE YacTu, UTOObI YOeanTbCA,
UTO BECh NECOK, rpaBuii Unv Apyrve
3arpAsHAlLLVe BeLLeCTBa Obin yaaneHb

o YcTaHoBWTe 06PATHO YNAOTHUTENBHOE
KONbLIO 6aTapenHoro oTceka, ybeamBLUIMCh,
UTO OHO YCTAHOBNEHO NPABUSBHO U He
nepekpyyeHo

o YcTaHoBWTe GaTaperki B AeTeKTOp

« Ybenutech, 4To Kpbillika 6aTapeliHoro
OTCEeKa MOJTHOCTBIO 3aKPbITa

MNocTaBnAemble HayLWHVIKA He NOMHOCTbIO
BOfOHEeNpPOHMUaeMble. Kabenb HayLHNKOB 1
pasbem MOTyT ObiTb MOTPYKeHbI B BOAY, a YWHbIe
UacTv HeT.

By):lee OCTOPOXHbI, YTOObI He OKa3biBaTbh

UPE3MEPHOrO HaTAXKEHA Ha Kabenb HayLUHWKOB.

MpUMEHEHWA CMa3KI U Macna
ANA YNAOTHUTENBHOTO KOMbLA Ha
BOAOHEMNPOHMLIAEMO NMPOKaAKe He TpebyeTca.

VIcnonb3oBaHme CMaski Ans YrnoTHATENIbHOTO
KosbLa Ha 6eH3MHOBOM OCHOBE,

BEPOATHO, NPUBELET K NMOBPEXAEHNIO
BOJOHEMPOHULIZEMON MPOKNAAKN.

Hukoraa He No3BONANTE AETEKTOPY BCTYNATb B

KOHTAKT C 6EH3MHOM W7 APYTMM KAAKOCTAMM
Ha 6eH3MHOBOM OCHOBE.

He ocTaBnaiiTe geTekTop B MECTaxX Ype3MePHOro
Xonofaa v Tenna bosnblue, Yem 31o
Heobxoanmo. MoKpbITHE AETEKTOPa, Koraa

OH He VCMONb3yeTCA, MOMOXET 3aLLUUTUTL ero.

He ocTaBnaAliTe ero B 3aKpbIToM GarakHmKke
aBTOMOOMNA MW B MALLMHE, HaXOAALLENCA Nof,
BO3AEVCTBMNEM COMTHEYHbIX JTyYel.

He ocTaBnAaWTe NeCoK v rpaBuin B LUTaHrax,
MEXaHM3Max Uy MOBOPOTHBIX 3aMKaXx.

He ncnonb3synte pacTBOpUTENN 418 OUMLLEHWA
Aetektopa. Icnonb3ywTe BNaXHYI0 TKaHb

C MAMKMM Mbl/IbHBIM MOIOLLMM CPeCTBOM.
[TpomonTe pasbembl AUCTUNNMPOBAHHOW BOAOW.

[MpomoiiTe fETEKTOP M3 WaHra Y1CTOM BOJON
nocse NCronb30BaHKA, OCOBEHHO Nocne
paboThl B BOAE.

IonbiTka PazobpaTh MM OTPEMOHTUPOBATL
AETEKTOP NPUBEAET K aHHYNIMPOBaHMIO
rapaHTUn.

[pvmMeHanTe Mepbl NPeJOCTOPOXHOCTH NPU
TPaHCMOPTVPOBKE UMM XPaHEHWI AeTeKTOpPa.
HecmoTpa Ha To, UTo AeTeKTop CAenaH 13
BbICOKOKaYeCTBEHHbIX MaTePVanoB 1 npeTtepnen
CTpOrve TeCTbl Ha NMPOYHOCTb, CEPbe3HbIN yiepd
MOXET NPOU30MTI, ECAIN C HAM He 0bpallaTbcA
BOSKHbIM 0BPa3oM.

3ameHunTe 3aALUNTHYIO MNaCTVHY KaTyLKK, KOrda
OHa M3HOCKNTCA, BO n3bexaHvie nospexaeHna
KaTyLwKku.

He ocTaBnaiite 6atapeiikn B aeTektope

SDC 2300, korfa feTeKTop He MCNonb3yeTca

B TEUEHMe ANUTENIbHOrO NEPUOAA BDEMEHN.
lNoBpexaeHns, Bbi3aBaHHbIE yTeUKoi baTapeek,
MOTYT ObITb CEPbe3HBIMM U MPUBECTU K
AHHYNMPOBAHMIO FapaHTUN.

He 6pocaiiTe meTannonckatens, 6atapeiHslii
610K MNK akceccyapbl B OFOHb, Tak Kak 3TO
MOXET NPVBECTU K B3PbIBY.

He nbiTarTech 3apaxatb NMUTUIA-MOHHYIO 6aTapeto
BO BPeMA VCMONb30BaHNA METaIONCKATENA.

He oTkpbiBaliTe 1 He pa3bvpaiiTe GatapeHbil
610K.

YTunusmpyiite 6atapen B COOTBETCTBIM C
MECTHbIMI 3aKOHaMM.



TexHnuyeckune cneyndpukaymm

TexHnueckmne cneyndpukaymm geTekropa

Katywka

8-plormoBas Kpyrinaa MOHOMeTNeBan

Aypuo Bbixon

BcTpoeHHbIn AnHammnk
HaywHWKK (CTaHAAPTHbIE B KOMMEKTe)

BopoHenpoHuuemble HayWHWKN (3aKa3blBatOTCS OTAENbHO)

9 ceeToanoOOB 0603HayvaloT o6Hapy>KeHMe uenn, CoctoaHne 6aTapeV| n

Ancnnen YPOBEHb MOPOroBOro TOHa
1 cBeToAMOA, NPeaynpeXaatoLLmin O HU3KOW 3apaake baTapen
B cobparHom Buge: 1500 mm (59,1 mioima)

Anuna B cBepHyTOM BMae: 400 mm (15,7 atoima)

Bec 2,3 kr (5,1 dyHTa) (6€3 batapen 1 HayLLHWKOB)

[Ovnana3oH pa6ouux
Temneparyp

0°C po 50°C (32°F go 122°F)

[AnanasoH Temnepartypbl
XpaHeHunA

-33°C po 70°C (-27°F po 158°F)

baTtapen

JInTnit-noHHan batapes 7,4 B 32 BT/u

4 6atepeun Tvna C 1,2 B NiMh, 1,5 B ankannHosble,
1,2 B Ni-Cad (onumoHanbHo)

JinTnin-noHHana sapagka

BbixogHoe HanpsxeHwue: ot 10 B go 15 B

BbixogHow Tok: T A

Pexum noucka

HopmanbHbiit pexinm (HyBcTBrTeNbHOCTD 1-5)

Pexxum nowvicka B coneroit Boge (YyBcTBUTENBHOCTD 1-3 )

I.IJymonoAaBneHMe

ABTOMaTMYeCKOe CKaHUpOBaHMe

BanaHcupoBKa rpyHTa

ABTOMATUYECKMI TPEKNHT FPYHTa

BoicTpan GanaHcMpoBKa rpyHTa

Moporosbiii TOH

9 ayavo ypoBHew

AyanoToH (ToH)

Hu3kni | Boicokmin

TpaHcmuncena

VMnynbcHaa MHAyKLmaA

TexHonorus

BeicTpas mHoronepunoaHasa (MPF)

[DononHutenbHble
aKceccyapbl

BopoHenpoHuLiaemble HayLHVKYM, AOPOXHaA CyMKa

/9
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COOTBETCTBUE
AAHHOE YCTPOWCTBO COOTBETCTBYET TPEBOBAHMAM YACTU 15 MPABU FCC

SKCnnyaTauma yCTpOMCTBA 3aBUCHT OT Cliefylowmx ABYX YCIoBUIA: (1) 3TO YCTPOWCTBO He [OMKHO
CO3/aBaTb BPeAHbIX MOMeX ¥ (2) AaHHOE YCTPOMCTBO JO/IKHO NMPUHMUMATL 1l06ble MOMeXK, BKtoYas
NOMeXM, KOTopble MOTyT BbI3blBaTb COOM B paboTe.

YACTOTA
[etektop pabotaeT Ha yacTtoTe 9,3 K.

NMPEAYNPEXOEHUE

MeTannouckatenb kKomnaHun Minelab, o6y paembii B JaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTaunm, bbin
cneumanbHo pa3paboTaH U M3rOTOBMEH KaK BbICOKOKAUECTBEHHbIN METaNoncKaTesb 1 PeKOMEH0BaH
I1A NOWCKa 30/10Ta B 6€30MaCHbIX YCII0BUAX. DTOT METaNIoMCKaTesb He npeHa3HayeH ana
MCMOSb30BAHWA B KAYECTBE MUHOMCKATENS N MHCTPYMEHTA AnA 06Hapy»keHns 60enprnacos.

OBPATUTE BHUMAHUE

MOCKONbKY MOXET ObITb MHOXECTBO BAPUAHTOB [1A 3TOTO AAETEKTOPA, 0O0PYAOBAHNE MOXET
MEHATBCA B 3aBUCMMOCTY OT MOAENN MW TOBAPOB, 3aKa3aHHbIX BMECTe C IeTEKTOPOM. HekoTopble
ONMCaHVA 1 UANIDCTPALUM MOTYT TaKKe OTNIMUYATLCA (B STOM PYKOBOACTBE) OT TOUHOI MOAENM,
KoTopyto Bbl mprobpenn. Kpome Toro, komnaHua Minelab octaBnsaeT 3a cobolt npaBo pearMposaTh Ha
6€30CTaHOBOYHbI TEXHUYECKMIA MPOrPece NyTem BHECEHNA U3MEHEHNI B KOHCTPYKLMIO, 000pynoBaH/e
U TEXHWUECKVE XapaKTepUCTUKHM B Nioboe Bpems.
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Minelab Electronics Pty. Ltd.
Australia & Asia Pacific

+B18 8238 0888
minelab@minelab.com.au

Minelab International Ltd.
Europe & Russia

+353 21423 2352
minelab@minelab.ie

Minelab Americas Inc.
North, South & Central America

+1 877 767 6522
info@minelabamericas.com

Minelab MEA General Trading LLC
Middle East & Africa

+971 4 254 9995
minelab@minelab.ae

Minelab Do Brasil
Brazil

+55 47 3406 3898
minelabdobrasil@minelab.com

www.minelab.com
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